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Preocupări. 

Acum, ori niciodată. 
In urma valurilor de foc ale răsboiului mondial se 

întregeşte în centrul Europei o ţară mândră şi bogată 
cum rar mai poţi- vedea : România. Un popor de viţă 
romană, care străbătând mulţime de veacuri prin vre
muri -de grea cumpănă a îndurat necazuri multe şi amare, 
astăzi îşi vede ajuns unul din idealuri: dreptul de a 
dispune de soarta sa. Dumnezeu, care ne-a lăsat să 
bem paharul nevoilor până 'n fund, s'a îndurat şi de 
noi şi prin harul său, în bunătatea sa de părinte, ne-a 
trimis o rază de speranţa într'un viitor mai bun. 

In sfârşit vedem atins scopul urmărit de veacuri: 
ne vedem cu toţii în ţara noastră, stăpâni, liberi. Sun
tem la răspântia cea mai fericită din viaţa noastră ca 
popor, şi de înţelepciunea şi hărnicia noastră atârnă 
viitorul nostru ca neam, căci: „Fiecare popor are un 
singur moment, care e momentul lui." (S. Mehedinţi.) 

România îşi are aproape împlinite graniţele ei et
nice. Avem o ţară frumoasă cum rar se mai află pe 
faţa pământului, cu bogăţii de tot feliul, cari aşteaptă nu
mai mâna iscusită ca să le exploateze. Pământul nostru 
e dintre celea mai mănoase, ascunde în sânul său co-
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mori nepreţuite şi cere doar numai priceperea şi sâr-
guinţa fiilor lui ca să le verse. Şi acestea trebue să le 
avem şi prestăm, căci bielşugul ţării noastre le stă în 
ochi străinilor facomi cari pândesc momentul să pună 
mâna pe el, să-1 acapareze. E momentul să ne punem 
toată energia pentru a ne făuri o situaţie deamnă şi un 
viitor fericit. 

Cu atât mai mult se cere să ne punem toată pri
ceperea şi energia la contribuţie, cu cât jugul strein a 
lăsat urme în sufletul nostru ; duhul rău al stăpânitori-
lor streini încă mai pluteşte în fiecare din provinciile 
mândrei noastre ţări. 

Pe lângă toate frecările, neajunsurile şi nemulţu
mirile vieţii prin care trecem, ceva lăuntric spune, că 
vom înainta în bine, vom propâşi căci nu se poate alt
fel, încălzit de aceasta credinţă mintea mă poartă de
parte şi mă face să întrevăd o Românie cu cetăţeni fe
riciţi cari se întrec în muncă pentru propăşirea neamu
lui şi a ţării. 

Acest tablou ce mi-se desfăşoară înaintea ochilor 
sufleteşti bazat pe credinţa că Poporul român care în 
trecut n'a gustat decât numai din cupa amarului, nu 
poate să nu râvnească după mai bine, aş dori să-1 văd 
realizat cât mai îngrabă. De aceasta dorinţă sunt con
vins că e străbătut sufletul fiecărui Român care îşi iu
beşte neamul mai presus de toate, cu deosebire a mem
brilor corpului didactic care pentru neam trăieşte; că a 
sosit timpul să înfăptuim dorinţa ce ne stăpâneşte suf
letul. Acum suntem la un loc în aceiaşi ţară, nu ne 
mai preocupă gândul unirii, care cu ajutorul lui Dum
nezeu am înfăptuit-o. De acum numai propăşirea naţio
nală aducătoare de fericire a rămas să o realizăm. 
Pentru realizarea acestui al doilea ideal, mai mult ca 
oricând avem şi mijloacele şi posibilitatea: suntem liberi 
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şi ne stau la dispoziţie bogăţii de tot soiul. Aceasta îm
prejurare să ne determine la acţiune, la muncă. Acum 
ori niciodată să dăm dovezi că suntem vrednici urmaşi 
ai poporului care a stăpânit lumea. Să sădim şi culti
văm jubirea de neam şi ţară mai presus de toate. Să ' 
sădim şi cultivăm sentimentul îndeplinirii datoriei faţă 
de neam, ţară şi tot ce e bun, nobil şi frumos. Să 
arătăm poporului cum să muncească şi să cruţeze. Să-I 
facem să guste din frumuseţile bogăţiilor naţionale şi 
ale ţării. Să-1 ajutăm să-şi poată valoriza produsele şi 
să-şi poată procura celea trebuincioase fără Intermediul 
speculanţilor oneroşi. Să-1 facem să se convingă şi să 
simtă necesitatea întovărăşirii. Să-i însuflăm dragoste 
şi respect faţă de bunurile comune şi să facem ca fiecare 
să ingrijască mai bine ce este comun decât pe al său 
propriu, individual. Să facem ca poporul să preţuiască 
oamenii şi lucrurile după adevărata lor valoare, să nu 
se lase înşelaţi de vânătorii egoişti de interese. 

Iată atâtea lucruri prin cari se poate ajunge la 
propăşirea neamului şi fericire. Bine, dar cine să le în
făptuiască ? Toţi cari îşi iubesc neamul, noi dascălii 
cari pentru neam trăim. Noi cei săraci, cu sufletul plin 
de iubire de neam, ţară şi tot ce e. nobil, frumos şi bi
ne. Să dovedim că suntem mai bogaţi decât cei ce îm
buibaţi în bunătăţi materiale dar cu sufletul gol de ceiace 
constitue podoaba omenească se uită peste umăr la noi. > 
Să ne facem datoria şi răsplata : satisfacţia datorinţei 
împlinite, va urma pentru fiecare. 

întregirea neamului s'a câştigat prin luptă. Propă
şirea naţională aducătoare de fericire încă numai prin 
luptă se poate ajunge. Stegarii armatei propăşirii sun
tem noi. Să fim mândri de aceasta. Cu deviza: Acum, 
ori niciodată să pornim la luptă. Cu Dumnezeu şi ere-, 
dinţa 'n biruinţă deci înainte! c. T. Meiica 

înv. 



Adio D-lui Revizor Niculae Nistor. 

In articolul „Scrisoare către învăţătorii din judeţul 
Sălaj" din Nrii 9 - 1 0 ai anului III. (1926) ai revistei 
„Şcoala Noastră," iubitul nostru revizor, dupăce face o 
dare de seamă despre activitatea sa conştienţioasă de
pusă în interesul învăţătorimii şi a poporului din Sălaj, 
îşi ia rămas bun dela noi învăţătorii Sălajului. 

Acum când şi-a ocupat noul post de sef revizor al 
judeţului Turda, venim şi noi învăţătorii să-i zicem un 
cuvânt de adio aceluia care ne-a iubit ca pe fraţii lui, 
care în orice moment critic ne-a'venit în ajutor, şi-a 
luptat pentru interesele noastre şi şi-a închinat toată 
munca pe altarul neamului. 

Noi învăţătorii suntem săraci, nu putem să ridicăm 
monumente acelora pe cari îi iubim şi a căror amin
tire am voi să o scriem pe marmoră cu .litere de aur, 
noi nu putem decât să le păstrăm amintirea scumpă în 
suflet, de unde recunoştinţa şi manifestarea iubirii noas
tre îşi ia sborul spre ceriuri sub formă de rugăciune 
cerând binecuvântare. 

N'am avut fericirea ca în persoană să ne fi expri
mat mulţum'ta şi recunoştinţa pentru munca ce a săvârşit 
în interesul nostru, deci pe aceasta cale 'HO transmitem. 

Ne pare rău, că ne-a părăsit un om, un superior 
care a înţeles sufletul învăţătorimii, şi a ştiut aprecia 
munca, ce o depune învăţătorul pe altarul neamu
lui, jertfindu-se fiziceşte şi vărsând bogăţiile sufletu
lui său pentru luminarea şi ridicarea viitoarei generaţii, şi 
prin ea pentru ridicarea neamului nostru 
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Deviza tuturor ar trebui să fie : „In viaţa ta să te 
îngrigeşti mai mult de aceia pe cari ii laşi în urma ta." 
Că Dl revizor Nistor a înţeles în sens ideal adevărul 
acestor cuvinte, vii exemple sunt construcţiile şcolare 
cari în urma muncii şi străduinţii sale au răsărit cu ze
cile în judeţul nostru. Mii şi mii de copii lipsiţi de in
strucţie şi educaţie conştientă, mulţumită devotamentului 
său, azi pot primi creştere şi cunoştinţe necesare vieţii. 

Că a lucrat din dragoste pentru popor se vede şi 
din cuvintele : „Drag popor vreau să te ajut", pe cari 
ni-le lasă ca moştenire şi ni-le fixează în memorie, ca 
săvârşind fapte să le înch.năm neamului şi ca tot ce 
vom lucra să facem cu gândul de-a ajutora acest po
por, din sânul căruia um ieşit. 

Şi acum când Dl. revizor Nistor a părăsit acest judeţ, 
dorinţa noastră e să nu rupă orice legătură, să nu 
se despartă de noi pentru totdeauna, ci să-şi reamin
tească momentele petrecute în cercul nostru şi să nu 
uite, că „Şcoala Noastră" va fi solia credincioasă care 
ne va împărtăşi ideile şi poveţele cari sperăm să ni le 
dea şi de acum înainte. 

Ii dorim putere ca să poată munci cu acelaş suc
ces şi în noul post pentru prosperarea şcoalei şi binele 
neamului. 

M. si V. 
t 



Didactice. 

Geografia în şcoala primară. 
Motive numeroase, feliurite şi însemnate determină impor

tanţa studierii Geografiei. Şcoala primară însă în locul prim tre-
bue să aibă în vedere scopul ce urmăreşte, să ţină seamă de co
pil şi să nu piardă din vedere individualitatea etnică a poporului 
şi numai în locul al doilea să aibă în vedere cerinţele ştiinţifice.. 

Scopul principal al şcoaloi primare este educaţia. Prin edu
caţie promovăm puterile fizice şi psihice necesare câştigării de 
cunoştinţe, de simţire şi de acţiune. 

Prin Geografie putem şi trebtte să desvoltăm spiritul de ob
servaţie, imaginaţia, iubirea faţă de ţinutul undo locuim şi clo 
patrie, admiraţia faţă de natură şi admiraţia şi iubirea faţă de 
Dumnezeu. Deci Geografia în şcoala primară trobue predată aşa 
încât prin ea să stârnim şi cultivăm în elevi spiritul de observa
ţie, imaginaţia, iubirea şi alipirea faţă do ţinutul undo locuesc 
şi de patrie, admiraţia faţă de natură şi admiraţia şi iubirea faţă 
de .Dumnezeu. 

Admiraţia şi iubirea faţă do Dumnezeu treime să le stârnim 
şi cultivăm şi din următorul punct de vedere. In credinţa popo
rului nostru nu prea întâlnim convingerea conştientă, ol crede 
fiindcă aşa a apucat din moşi strămoşi. La temoila religiozităţii 
lui găsim mai mult cultul, ritualul, adecă împlinirea formelor şi 
formelelor. Misă, botez, cununie, înmormântare, toate sunt apreci
ate de el mai mult din punct do vedere al formei. Puţin îşi ba
te capul cu rostul acestor sacramente. In schimb ţine morţiş la 
toate mărunţişurile rituale şi obişnuite şi e supertiţios şi credul. 
Cultura, caro deşi încet, începe a stărbate şi în massele poporu
lui nostru, pe do-o parte, iar pe de alta, sărăcia şi alte neajun
suri il silesc a mai părăsi din forme şi formule. Şi dacă nu ne 
vom îngriji de temelie nouă solidă în locul celei ce pe zi ce mer
ge se clatină şi piere, ne vom trezi că n'are nimic la baza religi
ozităţii. Deci pentru a pune bază solidă credinţei poporului no
stru încă treime să prezentăm unde numai putem pe Dumnezeu 
şi să-1 facem să-1 admire şi iubească. 

De copil trebue să se ţină seamă, căci el nu este un adult 
în miniatură cum se credea în trecut. Copilul se deosebeşte de 



omul adult atât trupeşte cât şi sufleteşte. Activitatea lui spiritu
ală e condusă mai mult de emoţiuni şi instincte de cât de jude
căţi, raţionamente şi voinţă cu deliberare; mai mult observă, îşi 
imaginează, se emoţionează şi reacţionază decât judecă şi acţio-
nază. Activitatea intelectuală a copilului constă mai mult din ob
servaţii şi imaginaţii. Viaţa lui afectivă e vie. Atenţiunea i-e spon
tană. Ii place să se ocupe fiziceşte. Activitatea fizică nu numai 
că nu-i stângeneşte activitatea internă spirituală, ci o promoveză. 
Copilul înclecursul acţiunilor externe fizice observă, judecă, aj>li-
că ; ba văzând că poate să facă ceva, încolţeşte în sufletul lui în
crederea în puterile sale şi văzând, şi azi şi mâne că el poate, se 
naşte în el râvna de a lucra şi câştigă deprindrea de a voi. 

Luând în considerare toate acestea Geografia în şcoala pri
mară să fie mai mult descriptivă, să-i facă pe copiii să observe, 
să-şi imagineze, să prezinte astfel ţinutul unde locuesc, ţara, pă
mântul şi întreg universul încât să stârnească în sufletul lor e-
moţii, să provoace şi cultive sentimentul iubirii faţă do ţinutul 
undo locuesc, şi de patrie, admiraţia faţă do natură . şi admiraţia 
faţă do Dumnezeu: să se adreseze simţurilor, imaginaţiei şi pu
terii afective şi să satisfacă înclinarea copiilor de a se ocupa fi
ziceşte. 

Dar ce vedem! Programele şi manualele de geografie sunt 
pline de consideraţii ştiinţifice, economice, industriale şi comer
ciale, de urmăriri de întărire a memoriei, de ascuţire de jude
cată şi de înavuţirea vocabularului. 

Iar predarea ! In celea mai multe locuri vorbe, vorbe şi iar 
vorbe, definiţii şi demonstrări. De comun să începe : „Dacă ne 
uităm în jur vedem că cerul se atinge cu pământul e tc" , şi să ma-
macină noţiunea de orizont. Tot în formă de explicare şi defini
ţie să împărtăşesc şi cunoştinţele despre regiunile lumii, noţiunile 
de colină, deal, munte, poală, coastă, vărf, prăpastie, peşteră; şes, 
vale, strâmtoare, pas, isvor, părău, râu, alvie ţărmuri, gură, deltă, 
insulă, peninsulă, mocirlă, lac, mare. Toate acestea să înşiră de pe 
catedră, fără să se fi făcut vre-o excursiune şi să se fie obser
vat în natură, De desemnat nici vorbă, e deajuns că se arată că 
sunt pe hartă. Apoi să înşiră după un anumit şablon productele. 
Şi ca copiii să nu rămână cu cunoştinţe necompecte li-se în
şiră o mulţime de plante, animale şi minerale cari nici nu există 
în ţinutul respectiv. Urmează apoi locuitorii, religia şi ocupaţiu-
nea lor, aclmninistraţia şi împărţirea administrativă, un potop 



de vorbe ; doar să face introducerea î n Geografie, să tratează elemen 
tele geografice! După aceasta pregătire atât. de strălucitoare în 
lipsa de principii pedagogice! să trece la învăţarea judeţului sau 
mai corect spus a hărţii judeţului. Să arată petreoul de hârtie 
plin de pete colorate, de linii, şi de nume tipărite şi încunjurân-
du-i marginile să spune, acesta e judeţul . . . , să spune şi arată 
cum îi este suprafaţa, i-să înşiră şi arată munţii, seşurile, râurile; 
să spune cum ii este clima ; i-să înşiră productele : plante, ani
male, minerale ; să spune ce-i sunt locuitorii, ce religie au şi 
cu ce să ocupă ; i-să înşiră şi încunjitră plasele ; să numesc şi a-
rată numele localităţilor mai însemnate şi să înşiră ce se poate 
găsi în fiecare localitate. In forma aceasta să predă mândra şi 
bogata noastră ţară România, Europa, Asia, Africa, America, Au
stralia, întreg pământul şi universul. Rar de tot să fac călătorii 
fictive pe hartă şi când să fac, să înşiră numai localităţi. . 

Cu modul de predare arătat în şirurile de mai sus, nu-i fa
cem pe elevi să observe, să-şi imagineze lucrurile şi nu deştep
tăm în sufletul lor iubire faţă de ţinutul unde locuesc şi de pat
rie, nici admiraţie faţă de natură, nici admiraţie şi iubire faţă de 
Dumnezeu - scop principal al studierii Geografiei în şcoala 
primară. 

Ca să putem ajunge scopul principal al studierii Geogra
fiei, să facem cu elevii cât mai multe excursiuni pe hotarul co
munii şi prin împrejurimi, să-i deprindem să observe şi să ad
mire tot ce-i de observat ; să-i deprindem la orientare şi să in
tuiască toate noţiunile geografice în natură. Iar când excursiu
ni nu să mai pot face, să facem cu ei călătorii fictive pe hartă. 
Plecând, la fiecare hartă făcută după altă scară de proporţie, 
dola locul cel mai îndepărtat cunoscut î n realitate, să înaintăm clea-
lungul văilor prin văzduh, pe şosele, căi ferate, râuri şi mări 
observând şi admirând tot ce prezintă interes din punct de ve
dere cultural general primar, arătând ce putem şi în tablouri şi 
în realitate. întreagă studierea Geografiei să fie călătorii, intuiţii 
şi conversaţii. 

Ca să putem face călătorii fictive, elevii trebue să ştie ceti 
haită. Pentru aceasta harta trebueşte predată ca literele şi citi
rea. Aceasta o facem arătându-le şi punându-i să construiască în 
uisip şi să desemneze în plan orizontal toate elementele geogra
fice şi locurile intuite in natură. Cu ocaziunea construirii în nisip 
şi a destinării să constatăm mereu proporţia dintre construcţie, 



desen şi realitatea construită şi desenată spunând poziţia de un
de să vede aşa, căci numai aşa ii putem face să înţeleagă ce 
înfăţişează desenul în plan orizontal, numai aşa îi putem face să 
înţeleagă harta şi să vadă pe ea teritorii în .miniatură. Ou ocaziu-
nea călătoriilor fictive pe hartă să comparăm fiecare 
munte, vale etc. cu locuri de acolaş fel cunoscute în realitate, 
căci numai aşa şi-lo pot imagina cum pot fi în realitate. 

Acestea sunt în general cele ce treime să le avem în ve
dere la predarea Geografiei în şcoala primară pentruca să se 
ajungă scopul ce urmărim prin ea. 

In special, e bine să se procedeze in modul următor. 
Intâiu luăm orientarea în spaţiu : înainte, înapoi, la dreapta, 

la stânga, în sus, în jos ; deprindem pe elevi să meargă înainte, 
înapoi, la dreapta, la stânga; să-şi ducă mâna dreaptă la dreapta, 
la stânga, în sus, în jos. Apoi în curtea şcolii îi punem să ne 
arate din care parte răsare soarele, în care apune, în care parte e la a-
miazi şi în care parte e umbra la amiazi şi le spunem că partea unde 
răsarele soare se numeşte Răsărit sau Est, partea unde apune Apus 
sau Vest, partea unde e la amiazi Miazăzi sau Sud, iar partea unde 
se întinde umbra întunecoasă ca noaptea Miazănoapte sau Nord. 
Le spunem şi arătăm că între Nord şi Vest, se află Noardvest 
etc. Le numim regiunile şi-i punem să Ie arate, le arătăm 
şi-i punem să le numească. Ii punem să meargă spre fiecare din 
regiuni şi să ne spună că dela fiecare înspre cutare 
regiuni cine şi ce se află etc. In sala de învăţământ îi punem 
să ne arate încotro se află regiunile ce numim şi să ne nume
ască regiunile arătate ; să ne spună caro este peretele dinspre 
fiecare regiune, ee se află in şi pe peretele dinspre cutare re
giune ; cine şi ce se află dela fiecare înspre diferitele regiuni ; 
cine şi ce se află dela elevul numit înspre fiecare regiune etc. 
Dupăce se ştiu bine orienta atât afară cât şi în sală, atât dela 
dânşii cât şi dela anumiţi conşcolari ori lucruri în toate direc
ţiile, punem pe unul să facă în mijlcoul spaţiului gol do dinain
tea băncilor un punct, pe altul să tragă din acel punct spre Est 
o linie de anumiţi metri, pe altul una spre Vest tot deatâţia metri, 
pe al treilea una spre' Sud totatât de lungă, pe al patrălea una 
spre Nord la fel, pe al cincelea una spre Xorclvcst etc. Apoi 
aşezăm tabla să-i fie mijlocul deasupra punctului, îl însemnăm 
pe tablă şi punem pe unul să facă întreagă linia ce merge spre 
Est. Dacă ne spun, că nu se poate fiindcă nu e atât de mare 



tabla, îi vom face să măsoare linia şi să vadă că se poate face 
mai mică pe tablă; constatăm de câte ori mai mică se poate 
face şi punem să o facă, La. fel să procedează şi cu celelalte 
linii. Dupăce s'au desenat liniile scriem pe capătul fiecăreia 
începând cu cea dinspre .Nord numele ei şi în un colt de câ
te ori e mai mică fiecare precum şi desenul de pe tablă de
cât roza vânturilor do pe padiment în formă de împărţire. 
Apoi ridicăm tabla şi o aşezăm în diferite părţi ale salei 
constatând că orinude o aşezăm, în chipul desenat pe tablă Estul 
se află la mâna dreaptă. Testul la mâna stângă, Nordul în sus 
şi Sudul în jos etc. Ii punem să plece dela un pune făcut pe 
ceialaltă parte a tablei înspre toate direcţiunile regiunilor. In for
ma aceasta le intuim regiunile pe desen şi îi facem să se orien
teze pe el. Dupăce se ştiu orienta bine şi pe desen (şi hartă), 
facem plaunl salei do învăţământ în miniatură măsu
rând şi constat înd de câtoori mai mic se poate face şi unde se 
desenează fiecare parte. Asemenea se fac planurile şcoalei, curţii 
şi a grădinii, comuna ; la desenarea planului comunei nu mai 
putem măsura, aici proporţia o luăm aproximativ. După desena
rea planurilor mai sus înşirate, e bine ca imediat, până ţine vre
me bună, să se facă excursiuni pe hotarul comunei, şi dacă cere 
trebuinţa şi în împrejurime, şi să se intuiască toate elementele 
geografice ce sunt pe hotarul comunei şi în împrejurime. După 
excursiuni să le arătăm şi să-i punem să construiască elementele 
intuite în nisip. Fiecare element construit în nisip să li-r arătăm 
cum <să desenează în plan orizontal şi să-i punem să-1 deseneze. 
La construirea în nisip şi desenare să nu uităm a le atrage aten
ţiunea şi a-i face să-şi dea seama de poziţia şi proporţia semnalată 
în partea generală a celor ce trebue să le avem în vedere la 
predarea Geografiei. După intuirea, construirea în nisip şi dese
narea elementelor geografice să construeşte şi desenează co
muna şi hotarul ei ; să conversează despre comună, locuitorii ei, 
religia şi ocupaţia lor, despre administraţia comunii şi să spun 
eventualele legende în legătură cu comuna şi hotarul ei. 

După cunoştinţele referitoare la comună şi hotarul ei, câ
ştigate şi împărtăşite în modul arătat mai sus, să trece la cuno-
şterea judeţului. Aceasta să întâmplă aşa, că învăţătorul pe harta 
de perete iari elevii pe hărţile lor, plecând dela locul cel mai 
îndepărtat cunoscut de toţi în natură, înaintează pe vale, eventual 
şes călătorind fictiv, observând, intuind şi descriind tot ce în-



tâlnesc vrednic de ştiut din creaţiunile naturii şi ale mânii ome
neşti. E bine să-i deprindem să-şi imagineze că călătoresc cu a-
eroplanul privind de sus lucrurile şi când le prezentăm, îndecursul 
călătoriei, vre-o vedere sau altceva, să-şi imagineze că ne-am co-
borît şi privim acele lucruri. Ce uşor s'ar putea provoca iluzia 
călătoriei cu aeroplanul când ar avea înainte elevii hartă relief. La-
început spune învăţătorul ce se observă şi elevii îl urmăresc cu ima
ginaţia, pe încetul însă e bine să-i pună pe ei să spună ce ob
servă privind harta şi dânsul numai să le spună numele, să le 
descrie, comparândule cu lucruri asemănătoare văzute de elevi 
în natură şi să le arate diferitele materii demne de cunoscut din 
ţinutul respectiv, dacă le arc. Călătorind fictiv pe toate văile şi 
câmpiile judeţului în forma arătată mai sus, se va precurge în
treg judeţul. După fiecare călătorie fictivă făcută pe o vale sau 
pe o câmpie, să se construiască relieful ei în nisip, apoi să se 
deseneze în plan orizontal. Când voim să ne convingem ce şi-au 
însuşit elevii şi-i întrebăm asupra materiei parcurse, e bine să-i 
obişnuim ca ţinutul despre care vorbesc să-1 deseneze prin o 
schiţă căt de sumară. După terminarea călătoriilor să face o sis
tematizare a suprafeţei, "climei, productelor, animalelor, mirerale-
lor şi a locuitorilor judeţului, asupra religiei, ocupaţiunii, gra
dului de cultură şi a stării economice a locuitorilor judeţului ; 
iar după acestea li-se împărtăşesc cunoştinţe de administraţia ju
deţului. 

In forma acesta facem cunoscute văile răcoroase şi mănoa
se străbătute de ape cu vase plutitoare ; munţii uriaşi scrijelaţi 
de pâraie repezi a căror limpede apă mujind groaznic se prăvă
leşte printre acelea ameninţătoare stânci de piatră ce plac vede
rii şi-o 'nspăimântă totodată şi acoperite cu păduri stufoase în 
cari ursul se plimbă ca un domn stăpânitor, în pântecele cărora 
zac comorile minerale eclea mai bogate ca sarea, fierul, arama, 
cărbunele, plumbul, aurul, argintul, petrplul şi gazul metan ; dea
lurile înverzite cu cirezi de vite şi pomi roditori ; câmpiile cu 
lanuri ce se leagănă ?n vânt ca undele mării; satele tupilate cu 
căsuţe albe 'ncunjurate drăgălaş de livezi bogate ; oraşele sgo-
motoase ; drumurile ca pielea 'nt insă, pe cari înaintează care trase 
de boi plăvani, căruţe răpite de cai focoşi şi automobile ce saltă 
din deal în vale; căile ferate, pe «cari dudue accelerate şi trosnesc 
povărale 'ncărcate ; locuitorii ce braţul gol apasăn coarne şi răs
toarnă brazde-adânci, culcă iarba de prin lunci, o întoarnă şi-o 



scutură şi n căpiţi apoi o-adună şi cântând doine 'n cor adună 
bielşugul fertilului ogor, iar în zi de sărbătoare; în faţa sfântului 
altar, plecându-şi fruntea mic şi mare, se roagă, fiecare, şi-apoi 
sub tei umbroşi sau în vre-o şură, bătrâni şi tineri la horă se 
adună şi ce mai chiu şi câtă glumă, cât dor şi câtă poezie se 
revarsă din chiuituri, ghicituri şi snoave ; şi închântătoarea mare : 
toate frumuseţile şi bogăţiile ţării noastre. Apoi sistematizăm cu
noştinţele câştigate îndecursul fermecătoarelor călătorii şi comu
nicăm forma de guvernământ. 

Aşa facem cunoscută bătrâna Europă, popoarele ei, cultura 
şi produsele lor; ţările ei si legăturile ţării noastre cu acestea 
ţări. In urmă şi aci sistematizăm. 

In forma arătată facem cunoscute : patria Mongolilor, a Ne
grilor, a Indienilor şi a Malaezilor, facem cunoştinţă cu ei îşişi : 
cu Mongolii, cu Negrii, cu Indienii şi cu Malozii, cu cultura şi 
modul lor de traiu. La fiecare continent facem sistematizare. 

După colindarea în toate părţile suprafeţei pământului, ne 
înăţăm cu imaginaţia departe, departe 'n vărzduh şi deacolo pri
vind facem cunoştinţă cu uriaşul ghem» Apoi ne îndreptăm pri
virea către cochetătoarea Ileana Cosânzeana. Nu trecem cu ve
derea nici pe „nemuritorul şi recele" Luceafăr şi ceialalţi fraţi 
ai lui. Şi'n urmă înarmaţi cu sticle scutitoare şi întreaga putere 
a imaginaţiei ne îndreptăm privirea către Făt Frumos, în a că
rui faţă cu ochii liberi nu poţi privi de strălucitor ce e. Apoi în-
depărtându-ne şi mai departe în văzduh şi privind cu imagina
ţia' spre toţi uriaşii mai sus înşiraţi, vedem cum uriaşul nostru 
ghem se suceşte mereu roată şi se învârşte ca o găină beată, 
cum luna ca o fată bălaie dă târcoale în jurul pământului co
chetând mereu, cum fraţii pământului ca şi aceasta conţinu dau 
ocol bătrânului - tânăr soare, cum miile de licurici aleargă nebu
natic păstrându-şi fiecare tactul făr a se ciocni niciunul. Şi vă-
zându-le toate acestea nu putem şă nu ne întoarcem ochii sufle
teşti către IVeainţeleptul şi Atotputernicul care le-a plănuit şi 
făcut. 

I n forma aceasta predată Geografia e imposibil să nu placă, 
să nu cultive spiritul de observaţie şi imaginaţia, să nu stârnea
scă iubire şi atragere faţă de ţinutul unde locuim şi de pat
rie, să nu trezească admiraţie faţă de natură şi admitaţie şi iu
bire faţă de Dumnezeu; să nu formeze sufletul şi să nu procu
re cunoştinţe durabile. G. Capătă-



Literatură. 

3îZi-e inima mărgăritar... 
Mi-e inima mărgăritar 
Svârlit în apele vieţii . . . 
Mi-e inima mărgăritar 
Strălucitor curat şi rar 
Şi ros de apele vieţii . . . 

Atâtea valuri surpătoare 
Se svăntură, de ani, prin ea . . . 
Atâtea valuri surpătoare 
Ea lea sfârmat biruitoare 
De când se svăntură prin ea . . . 

Îmi plec urechea şi ascult 
Şuvoiul apelor spumate, 
îmi plec urechea şi ascult 
Cum freamătă — turbat tumult — 
Şuvoiul apelor spumate . . . 

Şi gându-mi luminează dai 
— Ln far pe apele vieţii — 
Şi gându mi luminează clar'. 
Mi e mima mărgăritar 
Svârlit şi ros de apele vieţii . . . 

Gheorghe PopoviH 



Şcoaia Noastră 

Salcâmul. . . 
Salcâmul ar putea să-fi spună 

Din fata ferestruei tale 

De câte ori mă încunună 

Cu umbrele lui amicale. 

Când e tăcere în comună 

Cum singur străjuest: pe cale 

Şi isbucnirea de furtună 

Mă năpădesc fiori de jale. 

Cand peste mine noaptea brună 

Isi cerne visurile sale 
y 

Si dorurile mi-le 'nhumă 

In lutu-atâtor ideale . . . 

Salcâmul martor să fi o spună . . . 

Ioan lordache. 



Dări de seamă. 

Serbările „Astrei", 
Poporul sălăjan şi arta lui. 

Marile manifestaţii naţional-culturale pe cari le-a 
aranjat „Astra" în Sălaj în acest an au luat proporţii 
uriaşe. Au alergat la aceste serbări Români din toate 
părţile ţării, pentruca toţi laolaltă să aducă un prinos 
de recunoştinţă memoriei lui Mihai Viteazul şi amintirei 
lui Simion Bărnuţiu. 

Basarabeni şi Ardeleni, Munteni şi Bănăţeni, Mol
doveni şi Ungureni s'au întovărăşit la serbările delà Za
lău, făcând prin aceasta o dovadă mai mult despre 
unirea noastră sufletească, iar prin hora mare pe care 
au jucat-o în piaţa Zălaului domni şi ţărani din toată 
ţara, s'a pus temelie mai solidă înfrăţirii noastre, a ce
lor cu inima română. 

Cele trei zile de serbări au avut darul să trezească 
la o viaţă nouă pe Românii acestor părţi şi să le arate 
calea pe care trebue să o urmeze în viitor. Sălajul a 
făcut făgăduinţă la serbările acestea, că în viitor va face 
totul pentru a întări românismul în aceastea părţi, cari 
au fost maşter tratate de stăpânirea trecută. 

Nu vom încerca noi să facem o dare de seamă 
amănunţită asupra mersului serbărilor şi a celor obser
vate la noi. Vom reproduce aci o dare de seamă obiec
tivă, pe care a scris-o unul dintre cei mai dibaci mânui
tori ai condeiului românesc, dl A. Lupeanu. Ochiul 
străin vede totdeauna mai bine şi mai fără părtinire. 
Iată ce scrie dl A. Lupeanu în gazeta sa „Unirea Popo
rului" delà Blaj, sub titlul: Cu "Asociaţiunea" în Sălaj 
şi „Expoziţia de artă ţărănească în Sălaj." 

„In anul acesta „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român ne-a chemat la adunare în ţinutul Săla
jului, la Zălau. Şi am plecat cu inimi tremurătoare, ştiind că în 



timpurile de robie, oraşul Zălau, după Dobriţin, a fost col mai 
turbat cuib al şovinismului unguresc. Ne tremurau inimile la 
plecare, nu de teama că ne vor putea gâtui strănepoţii lui Tu-
hutum cari sunt astăzi blânzi ca mieii, ci ne gândeam : Ce jale 
poate să fie în ţara, pe care au stăpânit-o şi au stors-o împin-
tonaţii lui Tisza şi ai lui Apponyi o mie de ani şi mai bine? 
Asupriţi şi îngenuncliiaţi am fost şi noi Târnăvenii şi Murăşenii 
în Ungaria de neagră pomenire, dar oricum, noi tot am fost mai 
la largul nostru, am avut o carte, o şcoală românească, un cân
tec naţional, o tărie în vecinătatea noastră cu fraţii de peste 
Car păţi. Insă ce s'o fi ales de satele româneşti ale Sălajului, 
peste cari au fost poruncitori patrioţii cei blăstămaţi din Zălaul 
lui Wesselenyi ? 

Cu asemenea gânduri am plecat la adunarea cea mare clin 
acest an a „Astroi" noastre culturale. Ne-am dus cu inimile 
strânse de teamă şi ne-am întors veseli şi fericiţi. Sălajul al 
nostru a fost în timpurile lui Gelu, când au năvălit barbarii 
din negura stepelor răsăritene în frunte cu Arpad; al nostru 
este şi astăzi, precum al nostru va fi deapururi, în veacuri de 
veacuriî Apele furtunoase şi tulburi au trecut, ca un vis rău, 
iar pietrile celea oţeloase şi adânc înfipte în inima pământului, 
llomânaşii noştri, bravi şi neclintiţi, au rămas! Sălajul este al 
nostru, precum ale noastre sunt Târnavele, Mureşul, Crişurile, 
Oltul, Streini şi Bega. Tot o ţară, un pământ, un popor ! 

Drumul spre Zălau. 
Drumul nostru a dus dela Ciucea, de lângă izvoarele Gri

sului, peste prelungirile Meseşului, prin Crasna, tot printre Iio-
mâni, peste mirişti aurii, muncite cu sudoare românească. Un 
sat frumos, la cotitură de drum spre Zălau, Vârşolţul, ne arată 
case curate, şuri mari pline de rod, şi o biserică măreaţă, în 
care icoanele au aceeaş podoabă de ştergare ca şi pe Secaş, ori 
pe Olt, spre Braşov. Afară, la câmp, aceleaşi lanuri de porumb 
(cucuruz) cu floarea soarelui în brazdă. Tar pe lângă văi, pe 
prundişnri cu iarba măruntă, cârduri de gâşte, pe cari lo păzesc 
fetiţe cu ochi negri ca mura, sânge curat din coloniştii lui Traian 
dela Tibru. 

Când coborîm în Zălau, pe înserate, întâlnim cară ce vin 
dela târg, pe cari le mână săteni cu feţe sănătoase, deschise, 
cărora dându-le bineţe, ne răspund călduros şi cu prietinie: 



— Alduiască-vă Dumnezeu, domnişorule ! 
Portul le este străin, adevărat, mai bine zis : este neobiş

nuit pentru ochii noştri cari venim tocmai din inima Ardealului ; 
pălării de paie cu marginile plecate, cămăşi scurte cu pumnişori 
strâmţi şi izmene (gaci) largi, cum poartă ungurii delà pustă ; 
dar sufletul şi inima e aceeaş, ca a Românilor de pretutindeni. 

Zălaul însuşi, oraşul, locuitorii din palate şi din casele cu 
etaje, înafară de câteva zeci, ori sute, de funcţionari şi de ofi
ţeri, este încă unguresc şi ovreesc, cari n'au uitat zilele lor de 
răsfăţ, ci te măsură şi-acum cu ochi poncişi şi semeţi. Negustorii 
de prin prăvălii nu vreau să-ţi răspundă româneşte şi străzile 
sunt pline de sporovăială ungurească. Durere, am auzit şi ro
mânce de-ale noastre, domnişoare cu şcoală delà Cluj ori delà 
Oradea, vorbind mai uşor şi mai cu plăcere limba lui mek-mek 
şi a lui nak-nek . . . ! 

Insă satele din jur, de pe sub liez, delà Meseş până la 
Moigradul străbun, de pe Crasna în jos, până la Cărei şi Baia 
mare, sunt toate româneşti, curate şi vrednice, cari nu s'au lă-
pădat niciodată de limba şi de datinele lor străbune. Ortelecanii 
din poarta Meseşului sunt tot atât de români şi delà roată, ca 
şi cei delà Tilişca, ori din Vadul Făgăraşului. 

Ungurii din Zălan n'au prea fost bucuroşi, fireşte, de adu
narea „Astrei". Unii au primit cu greu pe oaspeţii români în 
casele lor, iar alţii nu i-au primit de loc. Pe la şedinţele noastre 
nu i-am văzut, decât la împuşcat porumbei nevinovaţi, în mar
ginea oborului. Acolo erau cei mai nialcoşi unguri ai ţinutului 
şi ai Zâlaului, cu puşca în mână, intre bieţi" porumbei sfârticaţi 
de alice. 

Basarabeni! se înfrăţesc cu Ardelenii în jurul 
„Astrei" culturale. 

Serbările „Astrei" au fost măreţe ca întotdeauna. La şe
dinţe mulţi cărturari delà Blaj, delà Sibiu, din Cluj, delà Şimleu 
şi din alte oraşe cu dragoste de carte şi de cultură românească. 
Mişcătoare a fost sosirea Basarabenilor, în frunte cu I. l \ Sf. 
Sa Arhiepiscopul Curie şi cu d. profesor Ghibu, apostolul lor. 
Intre dânşii erau şi pribegi moldoveni de peste Nistru, cari ne-
au adus jalea Românilor din Bolşevicia, doritori şi ei de învăţă
tură, şi de simţirile româneşti aprinse. 

Induioşetor peste măsură a fost graiul tinărului Savu Ţă-
ranu delà Tiraspol, care în limba dulce şi moale a Basarabiei 
ne-a spus cu inima tremurătoare : 



Şcoala Noastră 

— Am venit să Vă spun, iubiţi fraţi, că şi noi Moldovenii 
de peste Nistru vrem a vorbi româneşte, cu fiegăţenii, cu Buco-
venii şi cu Ardelenii. Şi vă rog, cu foc şi iubire, să vă gândiţi 
azi şi întotdeauna la Bomânii de peste Nistru, cari în 5 — 6 ani 
de când au fost rupţi dela sânul Patriei stămoşeşti, nu s'au 
străinat şi vorbesc aşa cum eu am vorbit aici! 

Şedinţa de Duminică dimineaţa, din 12 Sept. s'a trecut 
cu salutările spuse Aştrei de către feluritele societăţi surori şi de
legaţii. E bine să însemnăm aci, că adunarea s'a început cu 
slujba dumnezeească din biserica unită şi cu rugăciunile I. P. 
Sf. Sale Arhiepiscopului Gurie, în bisericuţa de frunzar din mij
locul pieţii Zălaului. Lume multă a ascultat acestea sfinte slujbe, 
iar ţăranii satelor din jur în frunte cu preoţii lor, au umplut 
piaţa cea lungă şi au strâmtorat deabinelea statuia contelui Wes-
selenyi, care, aşa împietrit cum este, se va fi simţit foarte rău 
între cămăşile aspre ale ţărănimii noastre. Am văzut copii ştren
gari, caii i-s-au urcat pe urrieri, pe braţe, şi ascultau deacolo 
troparele slujbei româneşti biruitoare. 

Copiii şl Poporul. 
După adunare s'a vizitat expoziţia de copilaşi, în curtea 

şcoalei normale de stat. Sutele de copilaşi cu obraji bucălai, 
ne-au dat o privelişte care nu se va uita curând! Atâţia 
ochişori limpezi ca roua şi atâtea feţe sănătoase, ne-au 
dat chezăşia, că viitorul nostru în ţara Sălajului este asigurat şi 
că/ la Porţile Meseşului avem un popor sănătos, vrednic şi mândru, 
iubitor de copii şi priceput. Conferenţa d-lui Dr. Ilea din Sighet 
despre îngrijirea copiilor a făcut mare bucurie părinţilor, dând o 
mulţime de îndrumări şi de învăţături preţioase. 

Expoziţiile, 
Exjjoziţia de artă ţărănească pe care am avut ocazia s'o ve

dem în sălile şcoalei normale din localitate, este desigur una din
tre cele mai alese şi mai preţioase manifestaţii ale poporului sălă-
jan în aceste zile de praznic naţional. Poporul bun şi brav, care 
ne-a dat priveliştea pitorească a conductului etnografic şi minu
nata expoziţie de copilaşi bucălai a ţinut să-şi arate şi bogăţia 
foarte caracteristică a industriei sale casnice. Ochii numeroşilor 
vizitatori cari au trecut pe la şcoala normală, au putut să aibă 
clipe de înaltă şi aleasă desfătare 

Pereţii şi mesele sălilor de expoziţie înfăţişează un admi
rabil caleidoscop de culori, de brâneţe, de puişori şi de ciurele, 
pe cari acul harnic şi suveica măiastră a ţărancelor sălăjene le-au 
vrăjit pe câmpul alb al pânzei aspre şi al bumbacului. Căpă-
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taiere şi ţolişoare minunate te întânlpină la tot pasul. Ii şi că
măşi, migălite cu răbdare multă în zile de iarnă, ori în după-
amiezi dalbe de vară în umbra dudului din curte, îţi râd, discret 
şi atrăgător, din fiecare colţ. Motive grele, lucrate în uimitoare 
dărnicie de arniciu, te fac să constaţi simţul de jertfă al ţăran
cei noastre, când este vorba de frumos şi de podoaba casei sale. 

In arta ţărănească a Sălajului se pot urmări distinct două 
grupă de motive, determinate de aşezarea cătunelor şi satelor: 
dela munte şi calea dinspre şes. Muntencele au în opera lor ar
tistică ceva din nostalgia zărilor de amurg sau din umbra poeni-
lor de codru, predominând coloarea, galbenă a apusului de soare 
după culmi, ori petelor de întunerec din desişuri de codru. Fi-
cele câmpiei sunt înspirate de bogăţia variată a covoarelor de 
flori din livezi, de maci, ori de ochişorii mărunţi şi visători ai 
garoafelor sălbatece xle prin ierburi. 

Sălajul este apoi ţara florii soarelui, care împânzeşte toate 
colinile şi marginile de porumbişte. Aţi remarcat poate, că velin-
ţele şi covoraşele expuse la şcoala normală prezintă toate un an
samblu de galben roşietic, pătat de negru şi de verdele deschis 
al plantei îndrăgostite de soare. 

Expoziţia de artă ţărănească dela şcoala normală este opera 
alor 25 comune, de dincoace şi de dincolo de Meseş, de sub 
Codru, de sub Rez şi din ţinuturile oraşului Cărei. Înşirăm aici ace
astă serie de sate, pentru lauda pe care o merită şi j>e care le o dăm 
cu toată căldura. Iată aceste sate cari şi ca numiri prezintă un 
deosebit interes: — Aghireş, Fetindia, Căţel, Moigrad, Pria, 
Ortelec, Zălau, Chechiş, Greaca,''Bogdana, Buciumi, Bodia, Treznea, 
Var, Tihău, Asuajul de sus, Chieşd, Asuajul de jos, Bârseul de 
sus, Băiţa, Bicazi, Corni, Sălsig, Halmăşd şi Moftinul-Mic. 

Obiecte au fost în total peste 300 bucăţi dintre cari remar
căm în chip deosebit următoarele : 

1. O ie cu altiţă pe umăr, guleraş îngust şi admirabile de
coruri în roş şi negru, prezentând forme arhaice pe care o ex
pune Onica Iosip lui Vasile din Bicaz. Acestei meştere femei 
propunem să-i se dea diplomă de recunoştinţă cu menţiune de 
laudă. No. 58 b. 

2. O foaie de pernă ţesută în negru cu forme discrete şi 
de o înaltă armonie, motive exclusiv româneşti, din timpul când 
influenţa străină nu şi-a dat încă dezastruoasele ei urâţenii; o 
expune Anisia Marcean din Chechiş. Menţiune cu laudă. No. 
30 d. 2. 



3. Un ştergar (prosop) cu motive româneşti pe fond negru, 
expus de Silvia Gherman. 1. Teodor din Cheeliiş. Aceeaş men
ţiune cu laudă. No. 40 a. 

Mai remarcăm o ie cu brânele a soţiei lui Ion Prune din 
Moigrad, un căpătâier al Floarei Dulf clin Sălsig ; un covor al 
doamnei protopopese Mureşan din Cheeliiş; un şorţ de lână al 
Oniţii Bârjac lui Tolaş din Treznea: o ie în ciurel a Floarei 
Podina din Băiţă; un prosop al soţiei lui Dionisie Olar din Bu
ciumi ; o foaie de pernă a Anisiei Milaş din Căţel, o furcă de tors 
a Măriei Fărcaş din Pria. 

Laudă şi menţiune specială merită d-na protopopească Gh. 
Mureşeanu din Moftin care a expus singură 10 modele şi 
pe cât am fost informaţi, exercită o binefăcătoare înfluinţă 
asupra unui ţinut întreg cu războaiele sale de ţesut. Femeile o 
duc din mari depărtări cu trăsura să le ajute la nevedit şi să 
le dea îndrumări. 

Aceeaş landă se cuvine d-lui învăţător Gavril Gâlgău din 
Halmăşd cu doamna, cari au un adevărat atelier ele îndrumare 
pentru ţ inut: D-l Gâlgău pentru bărbaţi, iar doamna pentru femei. 

Remarcăm industria ţărănească de olărie din Tihău şi Băiţă 
şi industria de corfe din Ta r ; precum şi expoziţia de covoare 
a Atelierului de ţesătorie din Cărei. 

In temeiul acestora propunem onor. Adunării Generale să 
se distribue diplome de recunoştinţă tuturor exponenţilor ţărani, 
ca să aibă o meritată bucurie pentru clipele de înălţare pe cari 
ni le-au procurat, cum şi călduroasă mulţumită tuturor acelor 
domni din Zălau cari au colecţionat obiectele expoziţiei, îndeosebi 
d-lor profesori Graţian Capătă şi Nicolae Oşian şefii şi aranjatorii 
principali ai expoziţiei. 

S'a mai putut vedea la Zălau o expoziţie minunată de 
poame, care arată bogăţia pământului sălăjan şi 'priceperea vred
nică de toată lauda a cultivatorilor de pomet şe de legumi. 

Inimile noastre au fost însă încântate după masă, când am 
văzut şireagul satelor, în frumos' şi voinicesc conduct etnografic. 
Treceau călăreţii români, printre palatele Zălaului, ca ostaşii lui 
Pintea Viteazul în vremuri de demult; tot flăcăi zdraveni şi ini
moşi, cari îşi jucau caii în măreţ trap buestru, ca grenadirii. 
S'au înşiruit apoi carăle cu câte şase boi, cu coarnele împodo
bite, cari aduceau şezători şi nunţi între cari o mireasa adevă
rată, pe care a cununat-o chiar acolo, în Zălau, Păr. canonic Dr. 



Victor Macaveiu delà Blaj. Tinerii Ion Maştan şi Ana Chişiu 
din Ortelec, fericiţii miri şi-au început cărările vieţii lor împre
ună, în binecuvântările^ tuturor oaspeţilor „Astrei," luând cinste 
câteva mii de lei déla atâţia nuntaşi aleşi. 

Am văzut în conduct satele Hereclean, Treznea, Căţelul, 
Ciumărna, Aghireş, Fetindia, Recea, Ortelec, Mirşid şi Badon, 
având toate ţărani frumoşi, fete gătite ca Cosânzienele, şi femei 
bune de gură şi de cântec. Terfăliţele din cară ne intimpină cu* 
chiuituri ca acestea : 

Dragu-ini de Dumneavoastră 
C'aţi venit n'aintea noastră ! 
Dragi mi-s domnii de român, 
Ca vara floarea de crin ! 

* 
Pântru-aceia-am vint la nuntă 
Să ne facem voie multă ! 

Uiu-iu, uiu-iu, uiu-iu ! 

Răsuna Zălaul de cântec, de uruit de cară şi de tropot de 
voinici. Unguriii de prin palate pândeau la geamuri şi schimbau 
feţe-feţe la năvală tăriei şi a frumuseţii satelor noastre. Şi n'au 
avut somn în noaptea următoare, frământaţi de vise rele şi de stafii. 

* 
Ziua a doua a serbărilor a trecut cu rapoarte şi cu discuţii 

asupra lucrărilor „Astrei". Blajul nostru, ca totdeauna, şi-a avut 
cuvântătorii săi, ascultaţi cu drag şi răsplătiţi cu urale. Incres-
tăm aici cu mare bucurie, că preoţimea română unită din Sălaj 
a luat parte la toate serbările „Astrei" în număr deplin, având 
orator inimos şi mult aplaudat pe Păr. Graţian Flonta din Că
ţelul, o mândrie a clerului nostru din Sălaj. Au venit preoţii 
nostru cu preotese, cu copii, cu domnişoare cu tot, cari au adus 
atâtea costume frumoase şi atâta veselie şi sănătate tinerească în 
balul de Luni seara, din sala teatrului orăşănesc. 

Monumentul delà Guruslău. < 
A treia zi Marţi în 14 Septemvrie, serbările „Astrei" au 

continuat la Guruslău pe dealul Cipcheşului, unde în 1601, la 
două zile ale lui August, Mihai Viteazul a sdrobit oastea ungu
rească a lui Sigismond Batory, umplând toatr văile de oase şi de 
arme rupte, pe cari ploile le scot uneori la lumină, printre şirele 



de porumb oii prin miriştile de grân auriu. Pe dealul biruinţei 
româneşti „Asociaţiunea" a ridicat un măreţ monument de gra
nit, care se vede din mari depărtări vestind trecătorilor faima 
vitejiei româneşti. Monumentul a fost stropit cu apă sfiinţită şi 
dl Alex. Lăpedatu, vestitul istoric a înviat clipele luminoase 
când marele voevod a frânt mândria ungurului nestatornic şi s'a 
făcut stăpân pentru a doua oră pe ţara Ardealului. Ţăranii sate
lor din jur au venit la monument, cu prapori şi cu preoţi 
îmbrăcaţi în odăjdii, făcând altar naţional din peatra mult grăi
toare de pe dealul Gnruslăului. 

La m o r m â n t u l lui Bărnuţ iu . 
In dnpă-nmieza acel caş zile am căutat cu toţii, şi cărturari 

şi preoţi şi popor, mormântul neuitatului apostol al Ardealului 
dola 1848, Şimion Bărnuţiu, care îşi doarme somnul veşnic, în 
satul său de naştere Bocşa română. Alături de acest mormânt o 
biserică bătrână de lemn ne-a arătat tăria în credinţă a străne
poţilor lui Bărnuţiu şi dragostea lor do amintirile trecutului. Un 
parastas îndulnşetor s'a slujit acolo, afară între pruni, de preoţi 
numeroşi în frunte cu Păr. canonic Grigorie Pop dela Gherla. 
Dl. Bogdan, Duică, marele cărturar dela Cluj, a rostit un pătrun
zător cuvânt de pomenire, adânc simţit şi înţeles deplin de toţi 
cei cari l-au auzit, iar profesorii blăjeni, în frunte' cu Păr. Dr. 
Macaveiu, au aşezat un mănunchiu dc flori pe piatra do pome
nire a aceluia care din Blaj a pornit pe drumul gloriei sale 
curate. 

Astfel s'au încheiat serbările „Astrei" în Sălaj, cu pome
nirea eroului Mi hai, şi cu lacrimi calde şi cu flori proaspete pe 
mormântul celui ce a fost apostolul Românismului în zilele de 
reînviere ale neamului nostru !" 

Până aci raportul dlui A. Lupeanu. El ne dă o in
tuitivă icoană asupia serbărilor, atingând unele chestiuni 
la ordinea zilei, peste cari au trecut cei mai mulţi ra
portori, cari s'au ocupat în diferitele gazete şi reviste de 
serbările „Astrei". Pentru acest mot.v şi pentru frumu-
seţa expunerii am ţinut să reproducem la acest loc tot 
ce a scris dl. Lupeanu despre serbări. 

Asupra unor chestiuni a căror subiect ne-a fost dat 
de acestea serbări vom mai reveni la acest loc. 

L Gh 



Activitate etfraşcolară. 

Un lucru binefăcător scoalei si 
poporului. 

In primăvara anului curent, s'a prezentat la primăria comu
nei noastre, — afirmative şi la celelalte primării din plasă — uii 
trimis al ministerului de agricultură, care a apelat la sprijinul 
dlor notari comunali de-a îndemna ţărani să îmbrăţişeze serici
cultura. Poporul, necunoscând acest ram de cultură, adevărat is-
vor de venit, a rămas pasiv. 

Nereuşind a distribui din ouăle aduse, susamintitul tirimis 
a venit şi la noi la şcoală şi ne-a rugat ca cel puţin noi învă
ţătorii ca luminători ai poporului să nu-1 refuzăm şi să ne an
gajăm a cultiva împreună cu elevii şcolelor un cvant oarecare de 
viermi de mătasă. Apreciind importanţa sericiculturii din punct de 
vedere al educaţiei poporului, al economiei naţionale pe cum şi 
al şcoalei, ne-am angajat care la 20, care la 40 grame ouă, în ra
port cu populaţia şcolii. După cum sunt informat, aşa s'a pro ; 

cedat şi la alte şcoli din plasa Valea lui Mihai. 
Suntem la începutul anului şcolar şi ar fi bine să ne îngri

jim din bună vereme să dăm prin şcoală dovadă palpabilă pentru 
popor, că în şcoală se munceşte pentru binele şi prosperarea lui; 
să ne îngrijim a deprinde pe şcolari cu cultivarea viermilor de 
mătasă. 

Cred că ar fi conzult ca încă de pe acum să intervină a-
utorităţile noastre şcolare la ministerul de agricultură, ca să se 
aprovizioneze fiecare şcoală, la timpul său, cu un cvant de 
ouă pentru cultivarea vermilor de mătasă, în proporţie cu duzii 
ce sunt in fiecare comună. In ce priveşte înmulţirea duzilor, să 
se roage ministerul agriculturii să dăruiască din pepineriile statului 
duzi şi să intervină la ministerul de interne să impună autori
tăţilor administrative sădirea pomişorilor de duzi dăruiţi, pe mar
ginea drumurilor şi şoselor sau alt teritor comunal apropriat, 



Este superfln de-a aprecia aci împortnaţa sericiculturii. Pen
tru a putea deprinde pe popor să se ocupe cu sericicultura se 
cere ca noi învăţătorii să le pemergem cu exemplu, înjghe
bând în mod cât de primitiv un mic local pe lângă şcoală, 
Care peste iarnă ar putea servi pentru alte scopuri, iar din 1 0 
Mai — 1 0 Iunie, la cultivarea vermilor el mătasă. Din venitul 
obţinut prin culivarea viermilor dn mătasă cu ajutorul elevilor 
am avea posibilitatea de a ne provedea din an în an şcoala cu 
nenumărate rechizite, material didactie, manuale şcolare pentru 
copiii săraci etc. Munca ce o cere acest ram de cultură e foarte 
bagatelă şi o pot executa copiii şi chiar bătrânii neapţi pentru 
altă -munca in puţin timp, numai una lună. Cultivarea vermilor 
de mătasă la şcoală, prin colaborarea elevilor cu a învăţătorului 
nu împedecă bunulmers al învăţământului. Din 1 0 — 1 5 Mai pâ
nă în 1 0 — 1 5 Iunie şi aşa se fac repeiţri generale cari se pot 
face şi ocupându-ne cu vremii de mătasă. 

Venitul, ce l'am obţinea, intrebuinţându-1 pentru cele şcolare, 
ar spori înzecit rezultatul muncii învăţătorului ; iar învăţătorul — 
având la îndemână toate lucrurile de care are nevoe, — n'ar fi con
damnat la munca detestabilă şi istovitoare de până acuma, ci în-
tr 'un mod distractiv, plin de plăcere, s'ar trezi cu un progres uimi
tor în raport cu cel de până acum, mai trainic şi practic pen
tru viaţă. In această formă am putea satisface principiilor Şcoalei 
active. * 

Cred că cu părerea mea susdescrisă, sunt de acord toţi co
legii devotaţi şcoalei ; iar pornirea intensivă a culturii viermilor 
de mătasă în modul sus descris atârnă dela îmbrăţişarea cu căl
dură a acestei idei de cei ce au posibilitatea să o pornească. 

Gavril Hoblea 
înv. dir. 



Note şi observări. 

Rolul învătătorimii ardelene în 
trecut si viitor. 

> 

— D. !on Petrovici. ministrul instrucţiunii despre învatătorimea 
română din Ardea!. — 

In zilele de 29 — 30 Aug. s'au adunat la Braşov învăţătorii 
ardeleni spre a-şi schiţa lărgirea orizontului şi a tartarului de 
activitate, în condiţiunile dictate de noua situaţie a românismului. 

D. I. Petrovici, ministrul instrucţiei publice, în substanţialul 
discurs, rostit la acest Congres, a formulat noui şi necesare obi
ective misiunei naţionale a învăţătorului românde dincoacedeCarpaţi. 

„Ordinioară, a spus d. I. Petrovici, când eraţi izolaţi, eraţi 
datori să apăraţi sufletul românesc al ardelenilor de contopirea 
lui în sufletul altor neamuri, altor rasse; acum trebue să revăr
saţi dv. sufletul românesc în sufletul altor rasse". 

In cadrul, protivnicelor împrejurări din defunctul imperiu 
habsburgie, cultura românească din Ardeal a trebuit să aibă o 
funcţiune statică, de conservare şi dăinuire; învăţătorul român 
— alături de preot —- a ştiut să împlinească această funcţie, cu 
nobilă vrednicie, cu o calmă, dar efectivă îndârjire, cu un im
presionant eroism într'o atitudine de simplitate. 

Rolul nostru de naţiune dominantă ne impune astăzi şi o 
heghemonie spirituală: civilizaţia românească are adunate în cur
sul istoriei suficiente bogăţii, iar geniul neamului nostru, pe lân
gă opera culturală realizată, cuprinde în forţa-i creatoare şi re-
zerva-i de energie, sigurile posibilităţi ale unei splendide creaţiuni. 

Din această bogăţie a sufletului românesc, avem ce revărsa 
în sufletul neamurilor care convieţuesc cu noi, iar această re
vărsare de spiritualitate va fi o contribuţie în plus, cea mai pre
ţioasă contribuţie, la stabilirea complectă şi definitivă a cohe-
ziunei tuturor elementelor care intră în compoziţia Statului Ro
mâniei Mari. 



Al doilea postulat de activitate cultural-naţională a învăţăto
rilor de dincoace de munţi, formulat cu o fericită putere de expresie 
de d. ministru al instruciţei publice, a fost acţiunea către o cât 
mai intimă apropiere sufletească între toate ţinuturile României 
Mari, prin eşirea din prejudecăţile locale, prin ruperea grani
ţelor provincialismului şi zăgazelor regionalismului, pentru de
săvârşirea unităţii românismului integral. 

Factorul didactic din Ardeal, a spus dnul. I. Petrovici, 
ministrul intrucţiei publice, trebue să se ridice la mentalitatea de 
rasă, de neam. Copiii trebuesc crescuţi în aşa fel ca să nu mai 
ştie că fac parte dintr'o regiune anumită, ci trebuesc crescuţi 
nu ca moldoveni, ca basarabeni, ca olteni ori ardeleni, ci ca ro
mâni". 

Intr'adevăr, nimeni, mai mult decât învăţătorul nu este che
mat să contribuo la atât de necesara unificare şi închegare suf
letească a românismului din toate colţurile ţării întregite. jŞi în 
realizarea acestei unităţi sufleteşti unul din cele mai importante 
roluri îi rovine învăţătorului român din Ardeal, oţelit in luptele 
din trecut. 

Pupă „BIRUINŢA". 

Cultivarea graiului românesc. 
Intre notele cele mai caracteristice: limba, portul şi obiceiu

rile, prin cari se deosebeşte un popor de altul, locul cel dintâi 
îl ocupă limba. In vreme ce lipsit de obiceiuri şi port naţional, 
un neam se mai poate menţinea, fără limbă, nu poate exista. Ea 
este cel mai scump şi .temut tezaur al unui popor. Cu ajutorul 
ei îşi exprimă cugetele şi sentimentele şi îşi asigură un caracter 
naţional, absolut independent de alte popoare cu cari poate avea 
alte noto comune, afară de limbă. Prin limbă trăeşte şi fără de 
ea moare. 

De aici se explică faptul, că toate popoarele dau cea mai 
mare atenţiune cultivării limbii naţionale. Pe lângă toate vitre-
gităţile timpurilor aceasta tendinţă s'a urmărit în părman.enţă şi 
la noi, mulţumită căreia avem o limbă frumoasă, sonoră şi bo
gată, care poate rivaliza cu multe limbi, iar pe altele le chiar 



întrece. Tot la acest nivou stă şi literatura. Aceastea nu le spun 
eu, ci streinii, cari ne cunosc limba şi literatura. 

Desvoltarea şi perfecţionarea limbii cade în competinţa sa
vanţilor şi literaţilor noştri, de cari liar Domnului nu suntem 
săraci. Datoria noastră a celoralaţi şi mai cu seamă a învăţători
lor din tot locul, este, ca să o cultivăm prin gram si să cetim 
mai mult româneşte. Lucruri pe cari mulţi dintre noi nu ie fac. 
Te revolţi, când şi astăzi după 7 ani de împărăţie românească 
auzim învăţători, funcţionari şi particulari români vorbind şi 
cântând, intre ei in alte limbi, pe la noi ungureşte, — nesiliţi de 
nici o împrejurare, — spre bucuria acelora a căror limbă o vor
besc şi spre ruşinea lor şi a noastră a tuturor. Mi s'a dat să văd 
de nenumărate ori astfel de cazuri şi chiar şi dupăce au fost fă
cuţi atenţi, în scurt timp iarăşi an căzut în aceeaşi greşeală, fără 
ca cel puţin să se simţească genaţi. Aceasta este mai mult decât 
obişnuinţă, este dovada unui moral scăzu şi lipsa sentimentului 
de datorie şi conştiinţă naţională. 

Alte neamuri nu se manifestează în modul acesta. Ţin la 
limba lor cu îndârgire şi numai în cazuri extreme, când nici cum 
nu pot încunjura, se folosesc de alte limbi. Le este ruşine să 
facă altfel. Aceasta este adevărata iubire de limbă. Pot servi ca 
pildă vrednică de urmat tuturor acelora, cari îşi neglijează 
limba lor. 

Ne ocupăm de aceasta chestiune nu cu gândul de a face 
încriminări, ci cu scopul de a arată celor vizaţi marea greşală 
în care prea adeseori cad, ca să revină la datoria ce au faţă de 
cel mai scump patrimoniu strămoşesc. Dacă în trecut am vorbit 
mai mult în alte limbi, astăzi nu mai avem nici un motiv, să o 
facem. Acum ne revine tuturor datoria, ca să ne cultivăm limba 
noastră, care trebue să ne fie scumpă şi dragă. Să avem puru
rea în vedere cuvintele poetului: „Vorbiţi, scrieţi româneşte 
pentru Dzeu!" 

1. Mango. 



Punere la punct. 
In Nrii 40 — 41 din 10 Oct, a. c. ai foaioi „Gazeta de Du

minecă", dl Emil Pocola publicând o parte din articolul „Invă
ţătorimea Sălăjană şi Astra", o însoţeşte de următoarea notiţă: 
„Lucrarea aceasta ni-s'a cerut, de redactorul revistei „Şcoala 
Noastră", căreia apoi nu' i-s'a dat loc în „Şc. Noastră". Deşi 
suntem după sărb. Astrei, ani crezut de folos a-1 publica ca 
buzola faptelor şi gândurilor noastre . . . (Aut.)" 

Se vede, că dl Pocola nu recnnoaşte de al său articolul 
„Invăţătorimea sălăjană şi Astra" din Nrii 15—16 anul curent 
ai revistei „Şcoala Noastră." 

Pentruca stimaţii cetitori ai acestei reviste să fie în curat 
cu chestiunea lucrării „Invăţătorimea sălăjană şi „Astră", ţin să 
stabilesc următoarele adevăruri : 

Dupăce se ştia sigur, că „Astra" îşi va ţinea anul acesta 
adunarea generală la noi în Sălaj, doriam a arăta cu aceasta 
ocaziunea în coloanele revistei „Şcoala Noastră" ce a făcut in
văţătorimea sălăjană în cadrele „Astrei". întâlnind pe la sfârşi
tul lunii Iulie pe dl Pocola, i-am comunicat intenţia mea şi l-am 
rugat ca pe unul care e născut şi a trăit în acest judeţ, să 
scrie un scurt articol despre activitatea desfăşurată de invăţă
torimea sălăjană în cadrele „Astrei" sub titlul „Invăţă
torimea sălăjană şi „Astra." La obiecţiunoa D.-Sale, că nu are 
date, i-am atras atenţiunea, că date referitoare la acest subiect 
trebue să fie în revista „Transilvania." La sfârşitul lui August, 
când m'am reîntors în Zălau, mi-s'a dat textul articolului publi
cat de dl Pocola în Nrii 40 — 41 ai foaiei „Gazeta de Duminecă", 
însoţit de o scrisoare în care spunea să se publice în întregime 
fără schimbare. Intâlnindu-mă peste câteva zile cu dl Pocola, 
am fost rugat de D.-Sa să-i îndreptez lucrarea din punct de ve
dere al stilului şi al limbii. I-am promis şi fiindcă era şi prea 
lungă pentru spaţiul de care dispuneam, i-am spus, că fără a 
altera conţinutul obiectiv va trebui să modific şi adaug unele 
date, la ce D.-Sa s"a învoit. 

Am procedat cu intenţia cea mai curată, de a face bine 
— fiind şi rugat şi având învoirea de a modifica şi întregi —, 
deci nu e justificată supărarea şi procedura dlui Pocola. 

G. Capătă. 



Cronica. 339 

e i o i i c â 
IDEI SI FAPTE. 

I 

Vizite ministeriale. Dl Mi
nistru al Instrucţiunii, I. Pe-
trovicireîntorcându-se din strei-
nătate in a crt. a vizitat şcoa-
lele din Satu-Mare şi Cărei 
însoţit de Dnii Gli. Bota şef-
inspector reg., Gh. Tulbure 
insp. general şi Dariu Pop 
revizor şcolar. După termina
rea inspecţiilor a plecat pe la 
Oradea la Bucureşti. 

Ou aceasta ocaziune a pro
mis îmbunătăţirea stării mate
rialo a Corpului didactic spu
nând, că acum se lucrează la 
încadrarea tuturor funcţiona
rilor, fixandu-se ca salariu do 
bază salariul avut înainte de 
război. Corpul didactic însă va 
fi încadrat pe o bază mai bu
nă decât ceialalţi funcţionari, 
deoarece salariul lui dinainte de 
războiu era prea mic şi neco
respunzător. 

Avansare. Dl Nicnlae Nistor, 
subrevizor şcolar de control 
din circumscripţia Zălan, după 
o muncă constienţioasă şi bo
gată, depusă pentru consoli
darea învăţământului primar 
şi înaintarea culturală a popo
rului din judeţul nostru, în 
timp de 5 ani, a fost numit 
revizor şcolar în judeţul Tur
da. La sfârşitul lunii trecute a 
luat în primire şi ocupat noul 
post. Prin depărtarea sa, în
văţământul nostru sufere o 
perdere considerabilă şi lasă 
un gol, care cu greu se va 
putea completa. Ii dorim no

roc şi spor la muncă în noul 
său post. 

Schimbări în personalul 
didactic. Necesităţile învă
ţământului reclamă din an în an 
tot mai multe puteri didactice. 
Mulţumită muncii şcoalelor 
normale de băeţi şi fete, în 
cea mai mare parte putem fa
ce faţă acestor lipsuri, dar va 
trece mult timp pană când 
vorm putea ajunge la norma
lizarea şi îmbunătăţirea com
pletă a situaţiei. 

Nu putem -trece cu vederea 
să nu amintim, că felul cum 
se cer posturile, dar mai cu 
seamă schimbarea lor prea dea
să, este în detrimentul nu nu
mai a învăţământului, ci chiar 
şi a învăţătorului. îşi poate fa
ce idee ori cine de munca ce 
se poate face într'un an, §i ce 
progres poate fi într'o şcoală, 
în care învăţătorii se schimbă 
în fiecare an. Unde mai pui, 
că unnii îndată după numire 
întră sub drapel pe un an doi, 
iar alţii ocupă târziu posturile, 
ori demisionează trecând Ia 
alte posturi. Sunt şi de aceia, 
cari nici nu. mai avizează, că 
nu reflectează la post. Ur
marea e, că abia peste 2—3 
luni se mai pot lua măsuri 
pentru complectarea postului. 
Până atunci învăţământul 
stagnează şi sătenii îşi pierd 
orice interes şi dragoste faţă 
de şcoală. 

In anul acesta judeţul nostru 



bate recordul în ceace priveş
te schimbările. Cele mai nouă, 
dar nu ultimele, sunt urmă
toarele : 

1) Numiri: Dşoarele Elena 
Sechereş la Crasna, Elorica 
Costea la Suciu, tit. prov. şi 
Elena AVitek snpl.la Oehul-Silv. 

2) Transferări : I). Irina Elte-
to Sima din Pereceiu la Vărşolţ. 

3) Detaşeri : D. Dumitra 
Cristea 'din Ortelec la Ilecea 
de jos (jud. Argeş), Iulia Mi-
loşescu din Satu-Mare la Va
lea lui Mihai, Veturia Aciu 
din Cerişa la Şimleul-Silv., 
Vasi]e Săteanu din Tria (jud. 
Bihor) la Pişcolt, Ana Cheţu 
din Doha (jud. Satu-Mare) la 
Şilindru, Maria Batiu din Do-
mâneşti la Miftonul-Mic, Elena 
Marcus la Domâneşti, Izidor 
Zancu din Necopoi (jud. Satu-
Mare) la Tiream, loan Grosu 
din Prodăneşti la Oneşti (jud. 
Tecuciu), Agripina Eremie Ga
lan din Casapchioiu (jud. 
Constanţa) la Cehul-Silvaniei, 
Victor Cordis din Crasna la 
Siciu, Florica Costea din Si
cht la Crasna, Gavril Erdei 
din Adoni la Abramul de sus, 
Luiza Grama din Dorolţ la 
Cărei, Elisabeta Huza din Ic-
lod la Cărei şi Valeria Lobonţ 
din Cehal la Şimleu. 

4) Demisionări : D. Ilie Ma
rinea din Orţiţa, Maria Nagv 
din Tihău, loan V. Mihai clin 
Boian, Paulina Marian Marian-
Chiş din Poptelec şi Alexandru 
Dănăliă din Aleuş. 

5) Intraţi la armată : Alex. 
Marian din Andridel, Gavril 
Moigrădean din Pecein, Teaian 
Cionfi din Ceheiu, Joan Pop 
din Cehăluţiu Valentin Ghi
nea din Brusturi, George Cio-

botar clin Dobrin, Ioan Bodea 
din Cehul-Silvaniei, Ioan Gâl-

| gău din Bucium, Ghorge Pop 
I din Moftinul-Mic, Ioan Păcaru 
I din Dărşida, Ioan Chiri ac din 

Bârsăul de jos, Ioan Pai a din 
Şeredeiu şi Ioan Maghiar-Ma-
nea clin Curtuiuşeni. 

6) Nn s'au prezentat la post: 
D. Aurel Govor, Orbou ; Cons-

I tantin Crăciun. Cuceiu ; Du
mitru Hobjilă, • Lupoaia ; Va-
sile Bobeivt, Pornita; Alexan
dru Predeţean, Tohat; Cons
tantin David, Hurez ; Dumitru 

! Diaconescu, Huseni şi Gcorge 
Mureşian, Coaşiu. 

începerea şcoalei, ar fi 
trebut să se facă de multişor, 
la 15 Septemvrie a . c , dar în 
multe locuri nu s ' a început. 
Mulţi dintre doinii învăţătorii 
încă nu şi-au ocupat posturile, 
iar alţii lipsesc dela cursuri 
fără concediu. Biroul Pevizo-
ratului şcolar adese ori e arhi
plin pentru chestuni fără nici 
o imporlanţă, iar şcoala pustie, 
săraca. Mai ţin în pjveşti şi 
personalul, c a să n i t poată 
lucra. Pe când Englezul con
sideră timpul ca ban, noi aA T om 
destul... de perdut. 

Sunt rugaţi toţi să cruţe Iie-
vizoratul de vizite superflue 
pentru toate nimicurile. Să se 
facă drumuri mai puţine şi 
şcoală mai multă. Personalul 
are ordin să nu servească pe 
aceşti- solicitatori şi să i treacă 
ca absenţi dela datorie. 

încetarea detaşerilor şi 
transferărilor. Ministerul In
strucţiunii a luat măsuri ca 
să nu se mai facă nici o de
taşare ori transferare în învă
ţământ decât la epocile stabi
lite de lege. Mg. 



t 
Dna Adalberta Ptean-

cu n. Io o di soţia Dlui Ghe-

orghe Pteancu, director şcolar în Că

rei, la 12 Octomvrie a. c. a încetat 

din viaţă în vârstă de 70 ani. 

Trimitem îndureratei familii sin

cerile noastre condolinţe. 

Buletin bibliografic. 
Pe lângă manualele de curs primar anunţate la buletinul 

bibliografic şi în partea oficială ale numerelor din luna trecută, 
mai anunţăm apariţia următoarelor cârti de curs primar şi şcoa
lă de adulţi: 

I. Pentru cursul primar superior : 
„Cetirea pentru el. V-a primară şi şcoalele de tţcenicia de 

Apostol D. Culea, editura „Ramuri" Craiova. 
„Cetirea pentru el. VI a primară şi şcoalele de ucenici" de 

Apostol D. Culea, editura „Ramuri" Craiova. 

II. Pentru şcoala de adulţi: 

„Cartea adultului", anul I, II şi III. de Ştefan Negnlescu 
şi I. Ăntonescu, editura Socec & Co. Bucureşti. 

„Cartea adultului11, anul al 11-lea de G. Tănăsescu, I. Cos-
tacea şi V. Stăcescu, editura „Cartea Românească" Bucureşti, 
preţul 5 5 Lei. 



Şcoala Noastră 

„Cartea adultului11, anul al III- lea de G. Tănăsescu, I Cos-
tacea, şi V. Stăcescu, editura „Cartea Româuească" Bucureşti, 
preţul 55 lei. 

„Carte pentru scoalele de adulţi secţia II" de Apostol D. 
Culea, editura Pavel Suru Bucureşti. * 

„Carte de cetire Anul III. p, adulţi şi adulte1* de Scraba 
I). G., Negulescu Şt,, Teodosiu Gr. şi Antonescu A. I., editura 
Soeec & Co. din Iaşi. 

III. Mijloace de intuiţie: 
„ Istoria Românilor în ilustraţii"- (album istoric) se găseşte 

la Librăria Suru Bucureşti. 
IV. Literatură pentru copii şi tineret: 

„In Ţara Soarelui" (istorisirea vieţii unui copil găsit) de 
Cristina Roy, trad. I. G. Âprişan, edit. Pavel Suru Bucureşti, 
preţul 20 Lei. 

„Aventuirile lui Goangă si Târlicău de lonesou — Morel, 
roman pentru copii în versuri şi ilustrat, edit. „Cartea Românea
scă" Bucureşti, preţul 80 Lei. 

„Dumbrava minunată" de M. Sadoveanu, edit. Alcalay Bu
cureşti, preţul 60 Lei. 

„Povestiri pentru copii" de M. Sadoveanu, edit. „Pagini 
agrare şi sociale" Bucureşti, Str. N. Golescu Nr. 2, preţul 45 L. 

„Domniţa Lăcrămioară", poveste inlustrată de M. Renand, 
editura „Cartea Româneasă Bucureşti, preţul 50 Lei. 

„Gândacii noştri" de I. Simionescu, Biblioteca de populari
zarea ştiinţei, editura Casei Şcoalelor, preţul 10 Lei. 

TSate din România", lecturi geografice de I. Simionescu, 
Biblioteca de popularizarea ştiinţei, editura Casei Şcoalelor, pre
ţul 20 Lei. 

„Cal de smeu, leu-paraleu", poveşti, legende, snoave din 
popor de C. Rădulescu — Codin, Biblioteca Universală Nrii 
132 — 134, editura Ancora, pi-eţul 18 Lei. 

„Nevasta leneşă", poveşti, legende şi snoave din popor de 
C. Rădulscu — Codin, Biclioteca Universală 135—137, editura 
Ancora, Preţul 18 Lei. 



Posta redacţiei. 
D-lui Mihail Robu, S.-Uilac: „?" şi „In vremuri de urgie", 

se vor publica cât mai îngrabă. 
D lui Nicolae D. Covaciu, Chereuşa : Conferinţa trimisă se 

va publica ocazional. 
D-bti S. B in A : Traducerea nu e aşa potrivită, mai bu

nă ar fi o dare de seamă asupra opului, cu citatele necesare. 
D-lui C. B. în C. G : „Şcoala şt Istoria" nu o putem pub

lica. Nota naţională trebueşte încă accentuată. Să nu fie 
însă nici dulceagă, ameţitoare, nici orbitoare, ci raţională. Mai 
trimite câte ceva. 

' „Doina alela Beretei^. Nu se poate publica fiind nepotri, 
vită ca fond şi ca formă. Dealtcum o păstrăm ca document de 
greşala în care poate cădea un învăţător fără experienţă. 

Aliaver. Tot aşteptăm înplinirea promisiunii. Pâna când '?. 
Redacţia. 

E R A T A 
In loc de „temeila" dela pag. 316 şirul al 22-lea să se ce

tească temelia. In loc de „formelelor" din şirul al 24-lea, pagina 
316, formulelor. In loc de „reacţionază" din şirul al 4-lea, pag 
317, reacţionează. In loc de „acţionază" din şirul al 4-lea şi al 
5-lea de pe pag. 317, acţionează. In loc de „promoveză" din şi
rul al 8-lea, pag. 317, promovează. In loc de „cerul" din şirul al 
28-lea, pag. 317, ceriul. In loc de „petrecul" din şirul al 4-lca 
dela pag. 318, petecul. In loc de „uisip" din şirul al 38-lea, ni
sip. In loc de „răsarele soare" din şirul al 18-lea dela pag. 319, 
răsare soanle. In loc de „orinude" din şirul al 9-lea clela pag. 
320, oriunde. In loc de „pune" din şirul al 11-lea, pag. 320, punct. 
In loc de „plaunl" clin şirul al 15-lea, pag. 320, planul. în loc 
de „cunoşterea" din şirul al 37-lea, pag. 320, cunoaşterea. In loc 
de „înainte elevii" din şirul al 6-lea dela pag. 321, elevii mainle. 
In loc de "precurge" din şirul al 13-lea, pag. 321, percurge. In 
loc de „înotau" din şirul al 32-lea, pag. 321, metan. Şi in loc de 
„învârşte" din şirul al 27-lea, pag. 322, învârteşte. Afară de 
acestea greşeli la tipărirea acestui articol s'au mai strecurat ur
mătoarele greşeli : in 33 cazuri forma reflexivă a verbelor s'a ti
părit cu „să" în loc de se : s'a pus semnul exclamăjii în loc de 
virgulă, nu s'a despărţit corect şi nu s'a pus unde trebuia virgula. 

R. 



É PARTEA OF IC IALĂ § 
In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată după 
primirea revistei, să le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timp. 

Revizoratul şcolar al judeţului Sălaj. 

Nr. 2024—1926. 

Imprimate şcolare. 

Se pot procura clela „Librăria Cooperativei11 din Satu-
Mare şi nDaciau din Baia-Mare Direcţiunile şcolare se vor ad
resa acestor librării şi nu nouă ori On. Inspectorat. 

Zălau, la 17 Septemvrie 1926. 

Nr. 2181—1926. 

Plata învăţătorilor cari fac stagiul militar. 

Comunicăm mai jos în copie ordinul Onor. Inspectorat şco
lar, cu Nr. 6756-1926. 

„Domnule Ilevizor, Intervenind la On. Minister pentru a 
clarifica felul cum se plătesc învăţătorii, cari îşi fac stagiul 
militar, ni şe comunică prin ord. No. 74.856, că li se va plăti 
numai 2 5 % din leafa de bază, nu şi din accesorii cum obişnuiau 
unele lîevizorate. Comunicaţi aceasta deciziune în foile şcolare 
respective pentru a fi luată la cunoştinţă de cei vizaţi. Pe viitor 
nu mai daţi curs nici unei cereri de felul acesta. Inspector şef : 
ss. G. Bota. Şeful serviciului: ss. fndiscifrabil". 

Zălau, la 1 Oct. 1926. 



Nr. 2200-1926. 

Situaţia statistică a învăţământului. 

Deoarece situaţia statistică a învăţământului pe anul 1925--
1926 ele la şcolile de stat din comunele : Agriş, Aleuş, Babţa, 
Bădăcin, Bârsani de jos, Bocşiţa, Borla, Bodia, Căpleni, Cehă-
luţiu, Chendrea, Chilioara, Gig, Cioara, Ciocmani, Ciumărna, Ci
uta, Cizer, Corund, Crişeni Dărşida, Dobrin, Bârsa, Firminiş, 
Ghilvaci, Giurtelecul-Hododului, Hereclean, Hurez-Poniţa, Husia, 
Jaz, Ilisua, Jac, Lupaia, Maierişte, Marin, Moigrad, Păuşa, Peceiu, 
Pir, Pornita, Sălişte, Silvaşi, Someş-uilac, Şeredeiu, Tâmăşeşti şi 
Boian,-Plesca nici până în prezent n'a intrat aici, invităm pe 
Domnii Diriginţi să se prezinte imediat şi necodiţionat în biroul 
nostru cu datele statistice. 

Zălau, la 14 Octomvrie 1926. 

Nr. 2375—1926 

Delà Dlui D. Nada 

Aducem la cunoştinţa Corpului didactic, că On Minister al 
Instrucţiunii ău decizia Nr. 88.143 — 1926 a delegat pe Dl. D, 
Nada cu controlul activităţii extra-şcolară, al Comitetelor şcolare 
şi de Construcţii şi al cursurilor complimentare şi de adulţi pen
tru regiunea noastră. 

Zălau, la 10 Octomvrie 1926. 

Nr. 2410-1926. 

Cărţi didactice pe an şcol. 1926—27. 

Conform ordinului Onor. Minister cu Nr. 94613—1926 
aduc la cunoştinţă membrilor Corpului didactic primar din jud. 
Sălaj, că tabloul cărţilor didactice - primare pe anul şcolar 
1926—27 se află publicat în Monitorul Oficial Nr. 184 din 19 
Aug. 1926. 

Zălau, la 20 Septemvrie 1926. 



Nr. 2521—1926. 

Achitarea taxei de 35% dela examenele particulare. 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi executare. 
„Casa de economie, credit şi ajutor a Corpului Didactic Nr. 

7327—1926. Domnule Eevizor, pe baza art. 54 din lege şi art. 
160 din regulamentul învăţământului particular, care obligă, ca 
din sumele încasate dela examenele elevilor preparaţi în parti
cular, 3 5 % să se reţină pentru Casa Corpului Didactic, am 
onoare a Vă ruga să binevoiţi, a dispune ordonanţarea pe nu
mele Casei Corpului Didactic a suinelor ce ni se cuvin conform 
legii. Director General, Gr. Tăuşanu. Subdirector General, D. I. 
Lecca." , 

Zălau, la 23 Septemvrie 1926. 

Nr. 2593-1926. 
Manuale şcolare 

In baza ordinului Dlui Ministru al Instr. publice Nr. 
49.613—1926 punem în vedere tuturor şcolilor, că numai acele 
manuale se pot folosi în anul şcolar 1926 — 27, cari sunt cup
rinse în Tabloul cărţilor didactice primare publicate în Monito
rul Oficial Nr. 184 din 19 August 1926 cu aprobarea Consiliul 
Permanent al Ministerului' Instrucţiunii. Orice alt manual este 
oprit a se folosi. 

Zălau, la 23 Sept. 1926. 

Nr. 2607—1926. 

Folosirea manualelor vechi. 

Cu ordinul Nr. 87.165 — 1926, On. Minister dispune, că 
manualele vechi numai atunci se vor folosi când nu se vor găsi 
cârti din nouile ediţii, in conformitate cu noua programă din 
cauza epuizării tuturor noilor ediţii. 

In acest caz adaosul ce trebue făcut cărţilor cu aprobarea 
anterioară, conform cu prevedera de mai sus, îl vor face 
înşişi învăţătorii dela şcoala unde le-a introdus. 

Zălau, la 25 Sept. 1926. 



Nr. 2627-1926. 

Predarea cântărilor Liturgice 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi executare cu a-
daosul, ca în toate şcoalele primare de pe teritorul judeţului nos
tru să se formeze coruri bisericeşti în una ori două voci cu ele
vii mai înăi'işori, cari vor cânta în biserică Dumineca şi în săr
bători. Ac.stor coruri li-se vor preda şi cântări profane potrivite 
pentru diferitele serbăxi şcolare şi culturale. 

„Inspectoratul Regiunii Il-a şcolare Oradea Nr. 7728 -1926. 
Domnule Revizor, In baza ordinului Min. Instr. Nr, 76035 — 1926 
Vă rugăm să comunicaţi tuturor şcolilor cxx populaţie ortodoxă, 
că învăţătorii începând cu anul acesta şcolar sunt obligaţi a în
văţa pe copii cântările liturgice alcătuite anume pentru trebuin
ţele copiilor şi pentru popor de distinsul profesor de muzică D. 
G. Kiriac sub titlul „Cântările Leturghiei" într'o singură voce pe 
melodii spontane, simple, frumoase şi fără pretenţii. Aceste cân
tări sunt aprobate de J. P. Sa Patriahul Bisericii ortodoxe ro
mâne. Cu ocaziunea inspecţiilor Vă veţi convinge şi veţi nota 
la proces verbal, dacă se execută acest ordin. p. - Inspector şef. 
ss. P. Dan. Şeful serviciului, ss. Indiscifrabil. 

Zălau, la '25 Septembrie 1926. 

Nr. 2628-1926. 

Interzicerea recitărilor de versuri jignitoare pentru cier 
şi credinţă 

Potrivit ordinului On. Minister al Instr. Nr. 72.107 — 1936 
se Interzice executarea recitărilor de versuri jignitoare pentru cler 
şi credinţa religioasă cu ocaziunea serbărilor şcolare poporale, 
cum sunt d. e. anecdotele „Popa şi ţiganul,, „Biserica ţiganilor" 
etc. 

Zălau, la 25 Septemvrie 1926. 

Nr. 2634-1926. 

Sistemizarea posturilor noi pe anul şcolar 1926—27 

In vederea asigurării bunului mers al învăţământului se 
proiectează înmulţirea catedrelor pe an. şcol. 1926—27 la toate 



1 

şcoalele unde reclamă numărul elevilor, prin sistemizare de noui 
posturi, amăsurat art. 66 din legea înv. primar, Spre acest scop 
invităm Comitetelor şcolare, ca cel mult fiânâ m 10 Noemorie a. 
c. să ne înainteze propunerile pentru sistemizarea noilor posturi 
având a anexa următoarele acte: 1. Proces verbal despre siste
mizarea noului post, asigurarea localului şi mijloacelor de susţi
nere. 2. Tabloul nominal al elevilor din comună obligaţi a frec
venta cursul primar inferior şi superior, care va c o n ţ i n e numele 
elevilor data naşterii şi numele părinţilor. 3. Tabloul elevilor, cari 
frecventează şcoala după învăţători şi clase. 

După înaintarea propunerilor, Comitetele şcolare se vor 
îngriji de asigurarea localului, mobilierului şi rechizitelor, având 
a trece în bugetul şcoalei şi al comunii cheltuelile materiale ne
cesare. 

Zălau, la 28 Septembrie 1926. 

Nr. 2832-1926. 

Scutirea orfanilor de războîu de taxele şcolare 

Publicăm ordinul de mai jos spre ştire şi executare. 
„Ministerul Instrucţiunii Nr. 103747—1926. Domnule Revi

zor, Avem onoare a Vă face cunoscut, că Ministerul în confor
mitate cu legea societăţii invalizilor orf. de război, scuteşte pe 
elevii şi elevele din aceasta categorie de taxele şcolare şi de 
comitet la care sunt împuşi ceilalţi elevi. Director General : ss. 
Indiscifrabil. Sub-Direcţor : ss. Indiscifrabil." 

Zălau, la 10 Octombrie 1926. 

Revizor şcolar : 

I. Mango. 



Comitetul şcolar judeţean al judeţului Sălaj. 

Nr. 1340—1926. 

Achitarea subvenţiei de 15% către comitetul şcolar jud 

Ca urmare ordinului nostru circular Nr. 951—1926 publicat 
în numărul special al revistei din 21 Iunie a. c. învităm din nou 
pe toate comitetele şcolare să-şi achite datoriile bugetare către 
comitetul şcotar judeţian, în termen de 8 zile. 

Sumele se vor vărsa la percepţii sau la Administraţia finan
ciară, conform instrucţiunilor publicate în Nr. 15—16 al revistei, 
pag. 292. 

Zălau, la 17 Octombrie 1926. 

Nr. 1341—1926. 

Arendarea terenelor şcolare 

Prin ordinul Nr. 1190 — 1926 s'a pus în vedere, ca până la 
15 Oct. 1926 să se înainteze spre aprobare contractele şi actele 
despre arendarea terenurilor şcolare. 

Fiindcă până la termenul amintit a intrat contractele nu
mai delà câteva comitete şcolare, învităm pe cei interesaţi, să le 
înainteze cel mai târziu în termen de 5 zile. 

De unde nu este pământ şcolar -se va înainta raport urgent. 
Zălau, la 17 Octombrie 1926. 

Prefect Preşedinte: 

(ss) Dr. _ZVT. Cristea. 
Contabil : 

(*N) J). Mărginean,. 



âso Şcoala Noastră 

Secţia Asociaţiei învăţătorilor din judeţul Sălaj. 

O lămurire, care nî-se cere. 
Comitetul central al Secţiei noastre, ocupându-se de situaţia 

cassei, în şedinţa sa din 21 Aug. a, c. a aflat de necesitate Im
perativa încassarea taxelor de "membru restante, deoparte pentru 
aranjarea datoriei către Asociaţia centrală, unde timp de 3 ani 
— din 1923 — nu s'a plătit nimic, iar de alta parte pentru for
marea fondurilor necesare pentru a putea funcţiona şi secţia noas
tră alături de alte secţii, cari au dat şi dau frumoase rezultate. 

Mulţi dintre membrii secţiei mi-au cerut să dau lămuriri re
lativ" la averea acestei Secţii, mai ales pentru motivul, că în a-
dunările generale din trecut se auzeau şi unele voci de nemulţu
mire asupra chivernisirei acestei averi. 

Pentru a lămuri chestiunea şi pentru a frânge orice nedu
merire a membrilor secţiei, dau raportul de mai jos asupra situa
ţiei cassei, dela anul 1914 începând. 

Averea vechei Reuniuni a înv. Rom. Sălăjeni, la 31 Dec. 
1913 era următoarea: Depunere la banca „Silvania" fii. 93. Fon
dul, monum. Ion Pop Reteganul kor. 34, fii. 37. Fond. mon. I. 
P. Reteganul kor. 75. 10 buc. acţiuni la Săligiana â 100. kor. 1000. 
4 buc. acţiuni la „Chiorana" ă 100. kor. 400. 4 buc. acţiuni la 
„Albina" â 200. kor. 800. 1 buc. acţiuni la „Sătmărana" â 200. 
kor. 200. 40 buc. acţiuni la „Silvania" a 100. kor. 4000. Total : 
kor. 6510 fii. 30. 

Datorii. La banca „Silvania" înprumut Camb. kor. 770. Da
toria pentru tip. Memorialului Reun. kor. 50. Total: kor. 820. 

Din 1 Ianuarie 1914 până la 10 Iunie 1919, nu s'a făcut nici 
o dare de seamă asupra averii Reuniunii din causa răsboiului 
mondial. Jurnalul de cassă la 10 Iunie 1919 arată următoarele: 

La Intrate. Taxe dela membrii (1 Ian. 1914 — 10 Iun. 1919) 
kor. 126 fii. 30 Dividenda alor 59 acţii kor. 776 fii 24. Total: 
kor. 902 fii. 54. 

Li rheltueJi. Pentru regularei împrumutului la Silvania 
kor. 619 fii. 50. Alte diferite cheltueli kor. 220 fii. 49. Total: 
kor. 839 fii. 99. Rest de cassă: kor. 62 fii. 55. 



In 10 Iunie 1914, cu ocasiunea organizării secţiei Sălaj a 
Asociaţiei înv. Rom. din Ardeal întreaga avere a veci iei .Reuni
uni a înv. Rom. Sălăjeni, a trecut în posesiunea nouei organiza
ţii şi anume : Bani gata kor. 62 fii. 55 Depunere la Silvania kor. 
46 fii. 82. Depunere la Silvania kor. 1 fii. 11. Depunere la „Cod-
reana" kor. 75. Valoarea nom. alor 10 acţ. Sălăjeana kor. 1000. 
Valoarea nom. alor 4 acţ. „Chiorana" kor. 400. Valoarea nom. 
alor 1 acţ, „Sătmareana" kor. 200. Valoarea nom.. 4 acţ, „Al
bina" kor. 800. Valoarea nom. alor 40 acţ, „Silvania" kor. 4000. 
Total: kor, 6585 fii. 48. 

Delà 10 Iuniu 1919 până la data de 25 Iuliu 1920, când 
s'a făcut prima dare de seamă asupra averii secţiei, cassa dispu
nea la. 

Intrate. Delà 68 membrii 754 lei. Bani gata 31 lei 27 bani. 
Total: 785 lei 27 bani. ; : 

Cheltueli. Taxa către Asoc. generală pe anul 1919 515 lei. 
Tipărituri şi altele 90 Lei 20 bani. Total: 605 lei 20 bani. Rest 
de cassă : 177 lei 07 bani. Averea secţiei, socotită în lei (1 là 1) 
se prezintă în felul următor : Bani gata 177 lei 07 bani. Depu
nere la „Silvania" 23 lei 41 bani. Depunere la „Silvania" 55 bani. 
Depunere la „Oodreana" 37 lei 50 bani. 10 buc. acţiuni la „Să-
lăjana" 500 lei. 4 buc. acţiuni la „Chioreana" 200 lei. 1 buc ac
ţiuni la „Sătmareana" 100 lei. 4 buc. acţiuni la „Albina" 400 
lei. 40 buc. acţiuni la „Silvania" 2000 lei. Total: 3438 lei 53 b. 

Despre administrarea cassei în cei 2 ani urinători — 1921 
şi 1922 — nu se găsesc datele necesare. 

Din raportul general al casierului către adunarea generală 
ţinută în Zălau la 18 Dec. 1924, reţinem următoarele ; La prelu
area cassei în 1923 bani gata 570 lei. Delà casierul subs. Tăşnal 
1181 lei. Delà casierul subs. Jibou 500 lei. Delà casierul subs. 
Zălau 485 lei. Total: 2735 lei. 

Din suma aceasta, de 2735 lei, sa plătit pentru deplasările 
cassierului pentru aranjarea la faţa locului a situaţiei cassei sub-
secţiilor, în baza hotărirei Corn. Centr. din 17 Octombrie 1923 
suma de 600 lei. Astfel secţia dispune de 2135 lei. , 

Alte incassării. 
I. Subsecţia Şimleu. Taxă de membru în anii 1919 — 1922 

1116 lei., Cheltuala de birou timp de 3 ani 710 lei. Remanentă : 
406 lei, taxe restante : 2885 lei. 

//. Subsecţia Crasna. Taxă delà membri pe anii 1919 —1922 



1935 lei. Diferite cheltueli 1193 lei. Rest. de cassă 141 lei, taxe 
restante : 414 lei. 

III. Subsedia Jibou. A încassat taxe de membri 2450 lei. 
Diferite cheltueli 2014 lei. Remaneţnă : 426 lei. Taxe restante : 348 L. 

IV., Subsecţia Cehul-Silvaniei. Taxe de membri 1217 lei. 
Cheltueli 994 lei. Rez. de cassă: 223 lei. Taxe restante 2179 lei. 

V. Subsecţia Zalău. A încassat taxe de membri 2324 lei. 
A cheltuit 2324 lei. Rest de cassă : nimic. Taxe restante : 2289 L. 

VI. Subsecţia Tăşnad. Taxe de membru incassate 1181 lei. 
Cheltueli 1181 lei. Rest. de cassă: nimic, taxe restante nu sunt. 
Resumare: Bani în numărar : la casierul general: 2135 lei. Bani 
în numărar : la cassierii subsecţiilor 1796 lei. Suma totală 3931 

^e i . Totalizarea generală: Totalul încassărilor 12.958 lei. Totalul 
eheltuelilor 9027 lei. Rest de 3931 lei. Taxe restante : 8115 
lèi, La olaltă 12.046 lei. 

Din raportul cassierului către adunarea generală din 25 lu-
liu 1926, luăm următoarele date: lncassări dela membrii secţiei 
4906 lei. Preluat dela fostul cassar bani gata 445 lei. Total : 
5690 lei. Cheltueli 675 lei. Rest de cassă: 5015 lei. 

* 
Din espunerea de sus se poate vedea, care este siuaţia ca-

ssei. 
Că nu s'a condus sistematic, este evident. Dnii cassari ai 

subsecţiilor au lucrat şi ei dupăcum au crezut de mai bine Sin
gura greşală a fost că nu a existat nici o legătură de conducere 
între biroul central şi subsecţii. In cei trei ani trecuţi unele sub-
secţii au încassat taxe, altele n'au încassat nimic. încasările sub
secţiilor şi cheltuelile nu sunt în raport: S'a încasat puţin, în 
schimb s'a cheltuit prea mult. Taxa către Asociaţia generală nu e 
achitată de 3 ani, ori poate si mai de mult. Taxele restante se 
urcă la o sumă cam mare. 

Nu e timpul casă medităm asupra trecutului. Avem un v i 
for mai bun. Insă ca să putem lucra cu bine, avem nevoie de 
o înţelegere frăţiască, colegială, de unirea forţelor şi de muncă 
a celor cari se simt şi azi tari în puterile proprii pentru a ne 
putea da mână de ajutor, şi în sfârşit să nu lipsească bunava-
inţă de a aduce şi puţinele jertfe materiale, cari ni se cer. 

Să ne întrebăm numai conştiinţa : am făcut oare ceva pen
tru noi ? Răspunsul este- categoric : Nu am făcut absolut nimic. 



Să ne interesăm mai mult şi mai de aproape de chestiunile 
noastre noi. Să nu admitem nici un amestec străin, care poate 
să aibă şi alte seminţe. 

Ne trebuesc jertfe materiale Aceste jerte materiale sunt 
cele mai minimale, dar rezultatele cari vor răsări în urma 
acestor mici jertfe, ar fi de mare folos şi numai cinste ne vor 
aduce. 

Banul este motorul la toate, fâră ban nimic nu se poate 
face. 

Noi ne vom nizui a afla pentru viitor drumul pe care trebue 
să înaintăm cu cinste. Daţi-ne deci tot sprijinul moral şi material 
care î-1 cerem pentru ajungerea scopurilor obşteşti pe cari le 
urmărim. 

Şimleu, 26 IX. 1926. 
Pres identu l Aşoc. Soţ iă ta ta 

Simion Oros 

Abonamente achitate. 

' a) pe anul 1925. Primăria Zălau 160 lei, Valentin Ghinea 
Brusturi 120, Comitetul şcolar Sângeorgiul de Meseş 160, Dun. 
Gheorgiu Mal 120. 

b) pe anul 1926. Comitetul şooalei prim. de stat: Chilioara, 
Ghirolt, Văloăul de jos, Sălsig, Bădăoio, Crişeni, Uloiug, Vezen-
diu, Maladia , Surduo, Bogâş, Corund, Brghez, Moiad, Urminiş, 
Guruslău, Silvaş, Sângeorgiul de meseş, Bozieş, Hurez, Cosnioiul 
de jos, Ceheiu, Zăoan, Sălăţig, Tresnea, Cuoeu, Sărăuad, Er.-
Sânoraiu, Biuşa, Nâşfâlău, Moftinul-Ktio, Cehul-Silvaniei, Chis-
falâu, Cian, Ş'mian, Dobrin, Chechiş, Reoea, BOSDS , Traniş 
Tihău, Istrău, Cioomani, Noţig, Păţăluşa, Benefalău, Galoş-
petreu, Huşia; Bălan, Taroe*, Fetindia, Curtuiuşeni, Mocirla,Ipu, 
Lompir, Silimeghiu, Ch^reuş şi Bulgari câte 160 Lei — loan 
Matei Ghirolt, P. Botos Istvâo, D. Oros Pereoeiu, A- Virag 



Pereceiu, P. Stefuţiu Sălsig, E. Dimofte Criseni, S. Gudea Uloiug, 
D. Văleanu Bârsa, P. Tulbure, Gh. Veres Vezendiu, P. L-zar, 
P. Popescu, G. Alexă Păţal, I. Moga, L. Bodola, E. B ;ro, C. 
Floareş, D. Neagoe, V. Vesoan, Carolina Aoiu UDguraş, I. Aciu, 
N. Maxim. M. Varga, Al. Predeţeanu, I. Arioiu, I. Grosu, E. 
Cioban Prodaneşti, E Cadar, I. Dregoş, L Pereni. Gr. Dobooan, 
L. Dobooan, A. Simonoa Doroş, E. Gyorffi, R. Coroien, Fr. 
Saabo Păţ i i . I. Luoa, Iosif Pop Galospetru, I, Mateiu Agriş, P, 
Dumitri?, I. Fionta, P. Grofu, Fi. Pop, J. Rednio, E, Filep Cărei, 
E. Morac, I. Fachi, Marg. Raţiu Cărei, T. Dăsoălesou Cărei, V. 
Saoal, A. Luoovioiu, Gr. Rusu Cărei, E. Tarşensohi, D. Chirvai, 
L. Lenehei, E Kaitor, A Romitau, N. Zamfir, E. Czibula, 
V. Lues, 3 . Barabasi, F. Meteşiu, G. Moşiu, D. Rea, I. Laviu, 
A, Iaosb, I. Rogneam, M. Bulyorsohi, E. Sk l i , Fr. Danciu, M. 
Ghiriti, E Oscate, A. Cărâj-»n, G. Ciubotar, G. Hoblea, I. Goz-
man, A. Kovaos Leliu, A. Buzogany, I. Chirjao, Vas. Veres 
Trestia, D. Pop Giurteleo, R. Balog, V. Lobonţiu, G. Trifu, C. 
Cojocar, E. Aluaş, E. Lobonţiu, E. Palade, E. Furdui, A. Miolea 
Raaova, G. Hobjilă, Elv. Pop Bălan, S. Huştiu, M. Mârza, F. 
Meoeiu, V. Pusoaşiu, V. Lazar, I. Paal, V. Lemeni, l. Talpoşiu, 
A. Pop Drighin, M. Ciurdăreau, V. Steşş, D. Hobjilă, I. Crona 
Raohiş, G. Hosu, I. Nsgy, S. S'gheti, A Feldrihan, C. Albu, 
P. Marinesou, I. Turdean, M. Kozar, S. Cruoeanu, G. Gălgău 
Halmaşd, I Binder, A. Ujhelyi, A. Sohlett, I. Pâtoaşiu, I. Boloni, 
I. Sinoai, V. Trifu Tăşnad, E. Chişiu, V, Marou, M. Simon, 
I. Silaghi câte 120 Lei. 

(Va urma.) 
Administraţia. 

Tip. „Luceafărul'-1 Zălau. 




